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DIN
in fine/văzurăm și grozăvia 

aceasta: poporul românesc la 
cheremul unei bande, cu in
stincte primare, iar fii lui, cei 
mai aleși, uciși și profanați pe 
paturi de spitale. Putreziciu
nea secolului XX a minat totul 
in cale. Idei, morală, religie, 
drepturile naturale ale omului. 
Și culmea, se mai găsesc stâr- 
pituri cari cu aere de mentori 
ai vieții publice, fac apologia 
crimei, înjosesc jertfa lui 
Christ și explică lașitatea bes
tială ca pe-o virtute „națio
nală".

S’apropie vremuri de bejenie. 
Domnia lichelei asasine peste 
o turmă îndobitocită de frică, 

‘peste un imens număr de con- 
'știinte, cutezătoare numai la 
un pahar de vin, la o discuție 
în tramvai sau „în prineipiu".

Mihail Stelescu, asasinatul 
mișelește pe altarul unei lupte 
'cinstite și românești, a început 
să-și întunece imaginea în min
tea opiniei publice. Ne preocu- 
'pă, acum, revoluția din Spa- 
ir.ia, crima sau violul din str.... 
'și cu mâinile în buzunări ne 
vedem de „afaceri“, îndepăr
tând amintirea crimei delà spi
talul Brâncovenesc.

: . E drept, viata-i mai puterni
că decât firea noastră. Și nu 
există potolire a grandoarei o- 
menești, decât în compararea 
nimicniciei noastre, trecătoare, 
cu imensitatea liniștită și per
manentă a Naturii. Filosof la 
însă n’are nici o valabilitate în 
explicarea psihologiei publice 
delà ndi. Problema care se a- 
gîtă nu e de ordin dialectic, ci 
ruptă din realitatea brutală a 
cotidianului. Un român a fost 
ucis pe patul unui spital, de 
zece studenti „naționaliști" și 
„cminenti". Asasinarea s’a li
chidat printr’o ciopârtire a ca 
ilavrului, cu o bardă

Reaetiunea, nulă. Afară de 
vre-o. 2-3 ziare și zarva momen
tană din opinia publică, îucolo 
nimic. Dimpotrivă: d. Steliau 
Popescu a luat in brațe pe „a- 
sasini" îndrugând o poveste 
ad-lioc, și decretând terorismul 
drept singura salvare a Ro
mânismului.

Niciun șef politic, cu excep
ția d-lùi Iuliu Maniu, nu a veș
tejit crima, cu toate că mai 
loti șefii partidelor noastre 
sânt trecuti pe lista „neagră" 
a d»lui Corneliu Zilinski Co
dreanu. Deunăzi, ziarul „Po
runca Vremii" i-a strigat d-lui 

‘Ion Mihalache: „Acum e rân
dul tău, comunistule!“... Și „co
munistul" a convocat repede 
„partidul", și a lipit un mani
fest dulceag pe zidurile Capi
talei, în care niei nu pomeneș
te despre amenințarea, care-1 
paște...

Trăim epoca unei frici colec
tive. Toți, delà vlădică până 
la opincă, tremură de teama 
„vitejiei" gardiste și fac sluj, 
declarându-se „naționaliști", 
din vita lui Traian sau mai 
știu eu cine. La adăpostul ace
stei delăsări totale, asasini se 
întăresc cu banii străinătății și 
complicitatea guvernului. In 
curând, Spania se va muta pe 
meleagurile noastre, iar torea
dorii „naționalismului" cu ba
ta, secura și pistolul, vor vărsa 
din belșug, sângele românesc 
spre bucuria dușmanului de 
peste liotare.

Asta e adevărul. Banda, care 
l-a măcelărit pe Mihail Ste
lescu e în majoritate recrutată 
dintre bulgari de prin sudul 
Dobrogii; iar „căpitanul" ei, d 
Cornel Codreanu, e polonez du
pă tată și îl chiamă Zilinski. 
Iată cine ne dau lecții de româ
nism! Iată cine se bălăcește în 
sânge românesc!

Români! nu ziceți nimic?
Știu, mă veți sfătui, cum au 

și făcut-o vre-o câțiva grijulii, 
să-mi păzesc pielea. Să tac din 
gură, până ce se întinde uita
rea și pe urmă, pot să urlu...

Ei bine! nu! NU!
N’am făcut politică niciodată. 

Nici nu fac Nu m'am înscris 
în tinerețe, nici la comuniști, 
nici la naționaliști. Nu țintesc 
să guvernez în această

IDEOLOGIA „DREPTEI” CITIRE...
Sânt deci un om de bună cre
dință, care am învățat carte eu 
conștiinciozitate, cercând să mâ
apropii de marele rost al vieții 
roastre pe pământ. Ori tocmai 
această pregătire cărturăreas
că, această solidarizare în timp 
ș: spațiu cu adevărul, această 
unificare cu lumina și evoluția, 
îmi cere să fiu intransigent și 
să lupt pe baricadele muncii, 
cinstei și adevărului.

Prin moartea lui Mihail Ste
lescu au pălit câteva din virtu
țile vieții omenești. Prin moar
tei lui Miliail Stelescu se nasc 
o seamă de concluzii, cari pri
vesc in deaproape viitoul aces
tui neam. Dacă nu reacționăm, 
dacă nu ne unim și nu stârpim 
puroiul, caro a răbufnit azi, ne 
așteaptă anarhia. Adică moar
tea ea națiune, popor și cultură.

Eu, fiindcă nu mi-e frică, am 
să destăinui câteva viziuni ale 
României de mâine. Din întâm
plare mi-au căzut în mână 
două broșuri naționaliste: Ro
mânul de mâine și Românis
mul nostru de Al. Cantacuzino, 
Icader în tabăra „codieniștilor”.

Deci „dreapta“- are cuvân
tul!

înainte de-a da vreo câteva 
„monstre", putină teorie.

Toate mișcările sociale, pe 
care le înnumără omenirea pâ
nă azi, au pornit dela niște a- 
devăruri cinstite, permanente 
si cu rădăcini adânci' în mâssa 
omenească. Indiferent de sta
rea actuală în care au ajuns, 
aceste mișcări de desrobire so
cială au canalizat aderentele, 
pe motivul unei lupte împotri
va împilatorilor economiei, ca
ri ne-au standardizat viata în
genunchind sufletul popoare
lor înșelate și lihnite.

Ameliorarea sau mai precis 
normalizarea vieții sociale, ia
tă miezul frământărilor poli
tice, actuale sau dispărute.

Ce s’a întâmplat, însă? Din 
cauza materialului omenesc, de 
proastă calitate, din care se re
crutau miliiantîi, s’a degene
rat eu vremea într’o luptă de 
căpătuială a câtorva șefi și a 
unei minorități partizane. In 
calea idealismului s’a interpus 
cu scopuri, precis abdicatoare, 
organizația politică. De-aici o 
totală falsificare a acțiunii și 
canalizarea energiilor către 
scopuri imediate, materiale și 
individuale.

Rezultatele le știe toată lu
mea și cea pătită și cea neutră- 
Viata socială a căpătat încă 
vreo două-trei regimente de li
chele parvenite, în timp ce lup
tătorii cei naiv-încrezători au 
continuat să moară de foame 
și prin aresturile tuturor poli
tiilor din lume.

Mișcarea de dreapta în Țara 
noastră a urmat, fără abatere, 
regula de sus. Isvorâtă dintr’o 
necesitate națională, de redeș
teptare a unui neam din amor
țeala robiei istorice, „dreapta" 
românească a ajuns azi un a- 
gent camuEIat al hitlerismului 
și fascismului. „Naționaliștii 
noștri, în loc să se afunde iu 
doctrina unui Eminescu, Haș- 
deu, Pârvan, Iorga, altoind-o 
pe realitățile și posibilitățile 
contemporane, — au abandonat 
cartea și-au cumpărat pistoale 
și au început „pregătirea" nea- 
mul ui, „miruind" pe cine le ie
șea iu cale.

Din cauza lipsei de cultură, 
dc chemare istorică și de spirit 
revoluționar, „dreapta" roma
nească s’a fărămitat curând 
după răsboi. Innumărăm vreo 
cinei dizidente: A. C. Cuza, 
Manoilescu. Stefan Tătărăscu, 
Vaida Voevod, CorSclîu Codre
anu și Tiberiu Rcbreanu. Tofi 
vor acelaș lucru, se disprețuiesc 
și se mănâncă reciproc. Fără 
program de revendicări sociale, 
lupta „dreptei" se reduce la 
siârpirea „jidanilor" și lăfăirea 
Românilor. Atât, cel puțin, se 
pare...

Nici pomeneală despre edu
carea poporului, despre înfră
țirea straturilor sociale, despre 
desființarea capitalismului c- 
conomie și politie.

Dintre toti cel mai sărăcuț la 
minte și nrincipii e d. Corneliu 

maiȚară 1 Codreanu. D-sa, ca să fie
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Să nu uiți Române: ' _
MIHAIL STELES CU, directorul și conducătorul „Cruciadei ro

mânismului“, a fost asasinat Joi 16 Iulie 1936, orele 19, pe patul spi
talului Brâncovenesc, de către o bandă de IG asasini „naționaliști“.

S’au tras asupra bolnavului 130 de gloanțe, care l«au ciuruit și 
apoi cadavrul i-a fost măcelar"*  cu o bardă.

MIHAIL STELES CU era român« lupta în viața politică pentru 
întronarea muncii, cinstei și adevărului. Fost membru în garda de 
fier, Unde a muncit și organizat intens, a părăsit-o în 1934, desoli- 
darizându-se de politica asasină, rasistă și nesinceră a d-lui Corneliu 
Codreanu.

La 22 Noembrie 1934 a întemeiat „Cruciada românismului“ ca
re avea să lupte, pentru înfrțirea straturilor sociale și dispariția ca
pitalismului economic și politic.

ț MIHAIL STELESCU a demascat puterziciunea politicianismu
lui delà noi. A arătat cu documente nesinceritatea și incompetența „A 
postoliior“ naționali și a pus bazele unui românism, integru împărți- 
tor de dreptate, iubire și .omenie.

MIHAIL STELESCU a demascat adevărata față a d-lui Corne
liu Zelea Codreanu, care după acte se numește Corneliu - Zilinski- 
Brauner și este de origină polon.

Iată cine vrea România». Românilor!
Oligarhia delà cârmă, căreia nu-s convenia atitudinea bătăioasă 

a lui MIHAIE STELESCU și d. Corneliu Zilinski Codreanu, a cărui 
„gardă“ începuse sâ se fărâmițeze în urma campaniei noastre, au 
pus |a cale asasinarea conducătorului nostru.

A fost măcelărit, ziua ’n amiaza mare, în clinica unui spital din 
centrul Capitalei.

Cercetările judiciare, din ordin, merg ca racul. Asasinii se bu
cură de regim „ca la mama acasă“. Iar asasinul principal, autorul 
moral, d. Corneliu Zilinski Brauner face băi de soare la Car
men-Sylva'

Române!
Nu uita grozăviile de mai sus. Și mai ales, reflectează dacă n’a 

sosit vremea să fii mai intransigent cu drepturile tale de beneficiar 
al sufragiului universal.

Români! Un român fost ucis de un străin.
, S’a pângărit spitalul, biserica jși ideea. Copii voștri, în loc să fie lăs 
ați la carte, sânt momiți și băgați în ocne de un venetic, cu aerp d 
e înnoitor.

MIHAIE STELESCU a căzut pentru desrobirea socială a tutu
ror asupriților, victimă a oligarhiei și a dreptei anarhice.

Bomâni! să nu uitați niciodată asta!

simplu, a înlăturat principiile 
și se exersează, pentru condu
cerea statului, trăgând cu re
volverul și mânuind barda. 
Spiritualitatea Gărzii de fier 
este antiinteleetuală și anticre
ștină. Admite crima, pe care o 
justifică drept „plăcerea pe ca
re o aflu într’o faptă, îmi este 
îndemn și-o justificare ca s’o 
fac".

Dar să dăm cuvânt textelor! 
Ce vrea „Garda de fier"? 1

Iată: „naționalismul nostru 
acceptă numai supraomul și 
supranatiunea, alese și însem
nate prin har dumnezeesc și 
numai în funcțiune de ispășire 
și de mântuire... Noi sculptăm 
un tip superior de umanitate 
după concepțiile creștine și o 
filosofie nouă a vieții, conce
pută ca un efort continuu, ira- 
tionat și persistent, spre a ser
vi pe Dumnezeul?!) și națiu
nea legionară".

Exceptând stilul încâlcit, do
uă lucruri reies: 1) subordona
rea vieții politice lui Dumne
zeu, sfinților și proniei div-ne 
și 2) creearea unei mistice fa- 
natizate, prin exaltarea irațio
nalului și îndepărtarea cultn- 
turii. România legionară este 
guvernată de Dumnezeu, iar

reprezentatul ei pe pământ es
te „Căpitanul“, căruia trebuie 
să te supui orbește, altfel ești 
„trădător". România legionară 
urăște intelectualismul, pentru 
că acesta „sterilizează curajul". 
Românul de mâine „va fi anti- 
rationalist. O . aplecare către 
simplicitate, către pământ, că 
tre eflorescenta virtuților tru
pești, eătre curaj, către biruin
țele fizice sportive, către reali
tățile sângelui, către svâcnitu- 
rile infra conștiente din adân
cul uman, acestea vor fi atri
butele constituitive ale perso
nalității românului de mâine“ 
(pg. 11).

Deci sub guvernarea d-1«' 
Codreanu vom trăi „întâietatea 
credinței, acceptafiunea docilă 
a unor adevăruri primare, ima
nente sau dovedite prin revela- 
tiune sau instinct, o stare su
fletească quasi-eelezîastică pă
trunsă- de certitudini teologice 
și naționaliste".

Iată doctrina, iată oamenii 
de mâine. Biruința bestiei din 
individ, întăiîtată și crescută 
Ja umbra unei mistice dezechi
librate. Tot ce e frumos ca ra
țiune.- ca exprimare, ca virtu
te, va fi pus la zid. Niciun pro
gram economic, nici o înseila-

re de principii creative; pretu
tindeni besna unei nebunii co
lective, cu vrăjitorii și evocări 
apocaliptice.

Spiritualitatea Gărzii de fier 
e păgână. Socotește creștinis
mul drept o religie „intoleran
tă", — ceeace nu e adevărat și 
teoretizează crima, ca pe o va
loare imanentă vieții omenești. 
In cartea „Românismul nostru” 
la p. 14 stă scris: „Vă propo
văduiesc dragostea de moarte, 
spre a vă desvolta gustul veci- 
nieiei“.

Legionarii au însă și filozofi. 
Iată vreo câteva „culmi" de 
gândire, dintre cari prima e 
dată ca aparținând d-lui Nae 
Ioneseu:

1. „Lupul este lup, tocmai fi
indcă mănâncă oaia".

2. „Nu credem într’o Dumne
zeire parficularistă“...

3. „Existenta neamului româ
nesc nu e câștigul unui loz no
rocos".

4. „Noi credem în virtutea 
mântuitoare a mormintelor".

5. „Un morcov sau o urzică 
nu vor deveni niciodată o ga
roafă O plantă însă, dc exem
plu o salcie, se poate desvolta 
despletit sau în splaier".

6. „Românul de mâine va fi

mai puțin sinuos, se va indoi 
prea puțin, nu va fi plastic, 
maleabil ca un miez de pâine 
sub constrângeri dușmane".

Aș putea să merg cu citatele 
Ia infinit. Nu merită atâta os
teneală, ignorantismul, deza
xa rea și navitatea spiritualită
ții „legionare".

Se pune însă o întrebare: 
cum se împacă d-nii Nae Io- 
nescu șî Mircea El iade cu jugul 
acestei spiritualități? Cum poa
te tolera un om de cultură, a- 
ceste insanități? Sânt întrebări 
cari ar trebui să aibă un răs
puns, măcar în șoaptă.

Deci, cetățeni, feriti-vă pie
lea.. V’așteaptă sub „căpița n" 
o reîntoarcere la primitivism, 
bunul plac și crime. Cereți „na
ționaliștilor" să vă explice doc
trina: să vi-o lămurească ome
nește, limpede. Și numai aderați 
la toate lichelele, care vă ame
țesc cu vorbe goale, țintind 
prin ele, nu fericirea voastră, 
ci ghiftuirea lor.

S’ar părea și gurile rele s’au 
grăbit s’o facă, că de vreme ce 
luăm atitudine negativă fată 
de mișcarea de dreapta, încer
căm o canalizare a masselor 
spre stânga. Adversarii noștri, 
din umbră, au și îneput să răs
pândească svonul, că aici la 
„Cruciada românismului“ se o- 
ficiază un comunism deghizat, 
că ne-am vândut „jidanilor" și 
„damelor" care fac politică... 
In concluzie: că trebue să cră
păm cu totii, așa ca bietul Mi
hail Stelescu, pentrucă ne-am 
făcut vinovati de „propagan
dă" neînfricată, împotriva „pa- 
triotilor" și „Apostolilor" de 
meserie, cari cu o mână fâlfâie 
tricolorul, iar cu cealaltă cără- 
bănesc. mărcile d-lui Hitler!...

Ei! iac’așa! „Naționaliști” ca 
d. Stelian Popescu sau ca d. 
Corneliu Codreanu-Zilinski, n’o 
să fim, NICIODATĂ. Sânteni 
creștini, nu iubim zavistia, cri
ma și curvăsăria. Mai mult: 
luptăm pentru desrobirea gloa
tei, care asudă din greu și moa
re de foame. Ori, a-ti pune via
ta în slujba colectivității, a o 
apăra împotriva gliiarelor hră
părețe ale exploatatorilor poli 
tici și economici și a visa o vi
ată liberă, egalitară pentru 
neamul tău, asta nu se nu
mește comunism. Ci conștientă 
și omenie.

Tuturor acestor pescuitori îu 
apă tulbure, le răspundem: 
„Cruciada românismului" nu e 
de stânga. Și când afirmăm a- 
sta, desigur, nu ne gândim la 
definiția d-lui Romulus Seișa- 
nu, care seria deunăzi în „Uni
versul" că: „fascismul e biruin
ța latinității; national-socialis- 
mul, cu al său fuehrer, e acel 
supra-om. al lui Nietsche, iar 
comunismul, invazia spiritului 
barbar al Asiei, al bestiilor, ș. 
a. m. d.“... (sic! sic! sic!).

Nu! Nu! Comunismul deși îu- 
numără în istoricul său gândi
tori ca Platon, Tliomas Morus, 
Campanella, Mably, Marx, F<n- 
gels, Lenin — adică piscuri ale 
filosofiei umane,—totuș trebuie 
pus la zid, ca o crimă împotii- 
va istoriei și a omenirii.

Dintre toate revoluțiile soei- 
ale, cea niai oribilă, cea mai 
defectuoasă și mai stearpă în 
realizări, et,te revoluția bolșe
vicilor din Rusia. Iată de ce:

La baza mișcării comuniste 
stă ideea cea mai generoasă, 
din câte au cunoscut veacurile; 
înfrățirea sufletelor omenești, 
de pretutindeni, fără vre-o re
zervă de neam sau blazon, ei 
numai în virtutea nestăvilitei 
dorințe de-a ne simți pretutir.- 
denia prieteni, egali în dreptu
ri și datorii, răsplătiți în mun
că și stimați cum se cuvine în 
ordinea socială. Comunismul 
s’a născut ca o reacție natura
lă, sănătoasă, împotriva unei 
societăți formată din parveniti. 
cu suflete anhnalizate după 
câștig cât mai mult, parazitari 
prin existenta lor, lipsiți de 
orice virtute sau efort. Comu
nismul, ca idee în sine, a în
semnat deci o evoluție a gândi
rii umane, în calea ei furtunoa
să către supremul adevăr, des 
cătușare și perfecțiune.

Totuși pe teren, comunismul 
este o crimă, fără circumstanțe 
atenuante. Realizarea sovietica 
U. R. S. S.-uJ, înseamnă o tră
dare a ideei, o acțiune de căpă
tuire și de huzurire a câtorva 
lichele proletare.

Oamenii cari l-au realizat an 
făptuit .și făptuesc, chiar și as
tăzi, aceleași împilări, asasina
te și samavolnicii împotriva 
muncitorimii, ca și pe vremea 
țarismului. Poate șî mai rău. 
Muncitorul rus nu are o liber
tate cetățenească și nu-și poa
te striga nemulțumirile. Tre
bue să fii „partizan" dacă nu 
vrei să mori de foame și, și 
atunci trebue să rabzi, supus, 
exploatarea tovarășilor dela 
centru, care taie și spânzură la 
adăpostul „dictaturei proletari
atului".

In afară de aceasta, muncito
rul rus este militarizat și pre
gătit pentru masacre, ce nu 
vor aduce nicidecum pacea și 
dragostea între oameni. Nu 
spunem vorbe. Acum un an de 
ziua muncii, Stalin a trecut îu 
revistă cea mai formidabilă 
paradă militară, a tinut dis
cursuri cari garantau suvera 
nitatea și victoria oricărui a- 
tac militar sovietic, în afară, șî 
culmea, a reînființat gradele...

Comunismul se dovedește 
deci: șovin-nationalist, din mo
ment ce bolșevicul își apără 
brazda Patriei; că este împila
tor și dictatorial, ca orice oli
garhie burgheză; că este agre
siv, războinic și imperialist, la 
fel cu hitlerismul sau fascis
mul.

Comunismul nu luptă pentru 
înfrățirea indivizilor, din mo
ment ce menține lupta de cla
să și părtinește numai pe acei 
cari sărută labele necruțătoare 
ale lui Stalin. Comunismul ex
ploatează suferința umană, se
mănând lupte intestine în ță
rile capitaliste — al căror re
zultat este asasinarea și înge- 
nuneliirerea clasei muncitoare. 
Comunismul este o lipsă de sin
ceritate, prin faptul că ceeace 
se instigă în alte state, nu se 
aplică în U. R. S. S. Un exem
plu: prof. Constantinescu-Iași 
țipă, Ia noi, împotriva războiu
lui, a dictaturii și a șovinismu
lui, în timp ce tovarășii d-sale, 
„antifasciștii“, fac parăzi mili
tare, declarații patriotice și de
portează mii de opozanți ai re
gimului, în Siberia.

Iată ceeace s’a ales din ideo
logia lui Marx și vizionaris- 
mul lui Lenin: încă o teroare 
politică. Fascismul roșu.

Ori dacă așa stau lucrurile șî 
la dreapta șî la stânga, TRE
BUIE să luăm o atitudine. Ni-o 
cere însăși conștiința noastră 
de oameni, de făclieri ai jertfei 
lui Christ, peste veac.

Un adevăr rămâne în pici
oare: organizațiile oricari ar 
fi ele, nu folosesc decât orga
nizatorilor. Deci pentru ca să 
ne revoltăm și desrobim, nu e 
nevoie să aderăm la carâmbul 
cutărui „păstor" sau „religii 
politice", ci să fim noi înșine, 
cinstiți, solidari, generoși și 
intransigenți. Trebue să trăim 
o nouă psichologie socială. O 
înfrățire a tuturor obiditilor 
într’o cruciadă do neîndupleca
tă revendicare. O uriașe solida
rizare, în massă, împotriva ex
ploatatorului și a canaliei, ca
re n’are milă de individ, niei de 
popor, și niei de tară.

Putem săvârși, totul, fără să 
ne etichetăm fasciști, comuniș
ti sau naționaliști, ci ROMANI, 
exploatați și asasinați de-o o- 
ligarhiei, recrutată din chiar 
frații noștri. Revoluția socială 
va fi astfel sfântă, pentrucă 
tintește desrobirea omului în 
sine.

Deci nici dreapta, nici stân
ga, nici oligarhia centrului. La 
umbra acestor formule zahari
site, pândește exploatatorul re
crutat dintre rândurile „frați
lor" luptători. Definițiile pa
triotice sau umanitariste sânt 
create, tocmai pentru subjuga
rea noastră socială de către 
șmecherii teoriilor politice.

Să ne îndreptăm „spre o altă 
flacără". Altfel, răsboiul e la

Continuare în pag. 3-a
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Omagiul suflării românești lui Mihail Stelescu
Al doilea Cain TINERETUL IN LANȚURI

Este ^ceasta situația naționalis
mului românesc? Desigur că nu.

Ducă peutru un moment am 
lăsa de o parte lipsa unei formu
le logice care să rezolve necesi
tățile de viață ale națiunii, ab
sorbind complect fenomenul de 
invazie care ne periclitează, lipsă 
explicabilă prin noutatea și viru
lența problemei, care nu a lăsat 
suficient timp pentru a fi gândi
tă, observăm o completă destră
mare p forțelor naționaliste.

Avem în țară un număr foarte 
mare de grupări și partide națio
naliste cu programe a căror criti
că o vom face altă dată, care, 
în loc să-și dea mâna într'o uni
te desăvârșită, șe resping unele 
pe altele, se hprțuiesc, se urăsc 
și șe combat, anulând astfel for
țele generale de luptă ale națiu
nii

Pece? Cauzele sunt două: 
ț) Pentrucă nimenea. și vor

besc în special de conducătorii a- 
cestor grupări, nu înțelege ce es
te adevăratul naționalism român 
cu specificul sșu izvorât din si
tuația . specială a țării noastre, pe 
cere toți l-au înlocuit cu formule 
venetice (germane, italiene, etc.) 
fără nici o aderență la noi, și

2) Pentriică șefii acestor gru
pări și partjde luptă mai mult 
pentyu și decât ' pentru idee. De 
aci, egoismul, ambiția nemăsura
tă, dorința de a ajunge la putere 
cât. mai repede, oricum și orice 
cine și în fine, lupta între grupă
rile ce reprezintă, luptă ce duce 
|a actele nebunești printre care 
se ițumără și asasinarea lui M. 
Stelescu.

Ca în nici e țară din lume, 
dreapta naționalistă duce o luptă 
zi de zi mai mult în interiorul 
său, decât cu forțele stângii: și 
ca în nici o țară din lume se co
mit asasinate de către Români 
contra altor Români, de multe ori 
înglobați acelorași idei politice.

Atentatele contra d-lor Vaida 
și Angelescn, ambii șefi ai unui 
partid naționalist, asasinarea lui 
Duca, Român care a lucrat tebei- 
nic pentru această țară, și în fine 
măcelărirea lui Stelescu, dârz și 
curat luptător pentru românism 
sunt expresia acestei grandi
oase rătăciri a unor șefi în ca
re ambiția personală întunecă iu
birea de patrie și neam.

Toți șefii de partide și grupări 
pojjțici? naționaliste poartă răs- 
pupderca oribilei prime" făcută de 
niște țineri demenți, atâta vreme 
cât ei nș vor înțelege că pentru 
ca izbânda națiunii să fie defini
tivă și ~ cât mai apropiață țrejnie 
să lgse pe un plan secundar inte
resele pejșpgale și metodele lipsi
te dp sens.

Iar pentru .cazul în speță, vino
vat ește dl, Codrean n, ,. cel care 
din așcunzăterile șale a înarmat 
și țnarmează brațul unor inconș- 
țjenți, transformând tineretul nos
tru în bandă de călăi și de asa- 

> sinii. -
. ..Vjnavat este .mai ales pentrucă 
practicând această exterminare a 
•fraților șăi de luptă, rănește și 
cemRRHpii6 însăși mișcarea na
ționalistă, dând ocazie forțelor de 
sțâpgg să pătrundă mai adânc în 
masele populare.

Și, ași vrea sțj șțiu daca vreo
dată vor răsuna în conștiința a- 
cestui fratricid milenarele cuvinte 
ale Bibliei ;

„Cain, ce-sii făciit Cu fratele 
tău?“

Nînolae Popesc« 
Licențiat tn. drept

Oroarea crimei dela spitalul 
Brâncovenesc, - a cărei victimă a 
fost tânărul român Mihail 
Stelescu, este pe punctul de ă se 
șterge din atenția publicului ro
mânesc, estompată de generala 
neînțelegere a fenomenului poli
tie național, pe care-l trăim

Intr’adevăr, dacă facem abs
tracție de toată sălbăticia și dp 
toată lașitatea de care tinerii, asa 
ziși naționaliști, au dat dovadă, 
dacă izbutim să ne ridicăm dea
supra slăbiciunilor noastre senti
mentale de orice fel, să scuturăm 
depe noi orice părtinire, orice su
biectivism, ne aflăm deodată în 
fața unei crime de altă natură 
în fața unții gtpntgț • mult, mpj 
grav, în care victimă și agreșor. 
rămân dincolo de barierele peni
tenciarului și ale nwrgri tăinuite 
'de bezna obscurantismului româ
nesc.

Sunt câțiva ani decând proble
ma națională a devenit nevralgi
că în țara noastră. Minoritățile in 
pioporție de aproape 35 la sută 
periclitează prin prezența și prin 
agresivitatea lor ființa materială 
și spirituală și pairimoniul eco
nomic al neamului românesc și 
deci și al Statului român. Răul 
s’a făcut simțit și naturală este 
reacțiunea națională, ca orie» 
reacțiune a unui organism atacai 
de microbi destructori.

In câțiva ani ne-am găsit în 
fața unui sentiment național pu
ternic, izvorât din instinctul de 
conservare, și din subconștient^ 
garanție în plus a sincerității Jui.

O luptă s‘a început între zisa 
'dreaptă huliganică, și stânga co
munistă ajutată de internaționa
lismul francmasonic și de falșele 
expresiuni ale umanitarismului,

Deoparte, se află întreaga țară 
cu toată națiunea română, cu în
tregul său patrimoniu spiritual 
cu instituțiile creatoare și conser
vatoare ca, biserica și armata.

De altă parte, toți inamicii ex
terni și interni, de "veacuri Sau re- 
cenți toți cei ce nu au rădăcina 
înfiptă în acest pământ, pe care 
iiu-1 doresc decât pentru a-l vin
de sau a-i stoarce bogățiile.

Și lupta care se află deabia la 
început nu se va termina decât 
cu răpunerea unuia din cei doi 
combatanți.

Ori, noi Românii, de origină 
daco-roinână, de religie creștină, 
de limbă românească, rămânem- 
mai departe stăpânițprf pe aceste 
meleaguri continuând a aduce lu
mii întregi contribuția mințji și: 
sufletului nostru.

Ori, invadatorii de astăzi vor- 
distruge România, alipind terito
riile, ei la alte state, sovietic^ sau 
nu, împrăștiind națiunea noastră 
în cele patru vânturi, ca cenușa 
unui cadavru .ee nu mpi trebue 
recunoscut.

Gravitatea acestei lupte fără 
jpr.t.are4 ar treimi sț,.«^înțeleagă 
toți frafij noștri ți să nit mai pre
gete nici unul.

O elementară logică ne spune 
că, pentru a învinge un inamic a- 
tât dg puternic, cu aliați atât de 

. luțilți» arme atât de perfecționate 
și de partjde, șefi fără scrupule 

, dgr cu experiența acestor Jupte, 
este pecesay ca țpață jașpuBgsi roT 
mână, toți fii ei, să formeze un 
singur bloc de granit care să tin
dă spre realizarea unei singure 
formule politice, sociale și econor 
mice.

Orice fișțiră în acest bloc este 
fojositg de inamic pentru sparge
rea și fărâmițarea lui.

Troița de pe biroul lut Mihail Stelescu

Localitățile balneara-,clima
terice pentru tineret, sunt în
chisorile — „JILAVA“ cu dru
gi și zăbrele de fier, cu umezii 
pereți inucigăiți, este locul de 
odihnă și de cicatrizare al cre
dinței și faptelor sângerânde, 
ale generației post-belice.

E vremea când noțiunea de 
tineret, se confundă cu noțiu
nea de revoluționar. Nu mi-e 
frică să afirm că azi, s’a în
frățit crima cu evanghelia. 
Când scriu aceste rânduri, am 
în față tabloul marelui om de 
stat I. G. Duca — „Jertfa nea
mului“. pe ma sa de scris, i- 
coana vie a lui Mihail Stelescu 
în carul morțur, alături mani
festările studențeștii în drum 
șpre T. Mureș și moțiunea con 
greșului lor. iar sub ochii, am 
manifestul lui Mihail Stelescu 
diu „Cruciada Românismului*',  
Crima dela spitalul Brâncove
nesc. a cărei victimă a căzut 
fostul deputat M. Stelescu, nu 
es’.e o crimă românească. A- 
ceastă constatare obiectivă, 
trebuie înțeleasă din capul lo
cului pentru totdeauna și de 
către toți românii.

Evanghelia pătată cu sânge, 
de către Vlad Radu, Gavril 
Bogdan și Ion Atgnasin, toți 
teologi, e un act de cea mai 
bestială crimă sacră, din câte 
a înregistrat istoria noastră 
religioasă.

Dar e suficient să găsim su
flul pasional, care a inspirat-o, 
ideia care o conceput-o și sco
pul pentru care s’a săvârșit, 
ca să vedem cu toții că nimic 
nu-i românesc, nimic nu-i creș
tinesc în toată grozăvia ei. Ni-

Mihail Stelescu și statul romanesc
Din nou. mă poartă gândul către 

sufletele curate dela țară, către 
sufletele care muncesc din zori 
până iu noapte pe ogor, pentru a- 
gonisirea și chiverniseala rodului 
pământesc. Robustitatea acestor 
oameni, palmele bătătorite și cră
pate de atâta muncă, sunt pentru 
mine mai sfinte decât cele mai 
parfumate mâini de boer, care 
trăește numai și numai din sudoa
rea care se scurge de pe fruntea 
săteanului. Omul pe care Mihail 
Stelescu il credea o energie ine
puizabilă și sâmburele de adevăr 
al acestui neam.

Deaceea, cu sufletul îndurerat, 
pun față în față, omul care a fost 
Mihail Stelescu și satul româ
nesc !...

Fiecare popor își are îndrumă
torii și educatorii lui. Fiecare po
por se oprește și se îndreaptă pe 
calea deschisă de vașnicii luptă
tori, care-și sacrifică orice, numai 
pentru ca să înfăptuiască un 
ideal, fără să se abată de pe linia 
lor sfântă, oricare ar fi riscul ce 
va trebui plătit cu însăși viața.

Astfel a luptat Mihail Stelescu...
Sătenii lui dragi, nici un șef de 

mișcare politică nu și-a ascuțit 
Dreodată mintea și gândul, pentru 
ridicarea voastră la rangul și 
demnitatea unei vieți sociale de 
mai bine, pusă în slujba acestui 
peapi.

Satul cruciat de mâine, așa cum 
marele luptător Stelescu dorea 
să-l realizeze, era cu totul altfel, 

: era cum s’ar spune un templu de 
credință și un isvor de suflete cu
rate ; ce trebuia să facă nivelarea 
drepturilor la un trai mai accesi
bil, mai sănătos, al celor încăr- 
cați de greutăți și veșnic îngân
durați de această soartă nenoro
cită, pe care no putem numi alt
fel.

Articolele lui desbătute tu co
loanele acestui ziar, sunt o oglin
dă vie, sunt un îndreptar sfânt, 
pentru organizarea satului

El a avut timp șă întindă ja
loanele numai, lăsându-ne celor 
clin jurul lui greaua sarcină, de a 
duce lupta mai departe, curâiind 
terenul și muncind cu toate posi
bilitățile care ni sunt la îndemâ
nă, pentru ridicarea satului cru
ciat.

Inlr'un articol din 15 Februarie 
a. c., Mihai Stelescu spunea :

„Cruciada Românismului” nu 
va căuta la sate oameni cari au 
cumetri mulți și rude jumătate 
din sat, ca să aibe voturi. Nu 
Cruciada caută la sate oameni cu 
scaun la cap și cu suflet cinstit.

Ea caută întâi de toate un om 
care să poată lumina pe ceilalți 
săteni și să le poată vorbi și lă
muri pe șleau și cinstit despre tot 
ce nor întreba ei,., Acest om, noi 
îl numim educatorul, adică un 
învățător pentru cei mari. Acest 
educator îi va lămuri pe oamenii 
din satul lui, spunându-le adevă-

mic românesc, afară de sân
gele, de lacrimile, de viața 
stinsă și de blestemul care s’a 
rostit și-1 rostește întreaga ța
ră, asupra criminalilor. In 
modul cel mai barbar, după 
descărcarea celor zece revol
vere, să mai ai cruzimea aceea 
de-a ridica și toporul, ca într’- 
un hal monstruos, să-ii descar
ci cinismul încarnat, asupra 
trupului românesc, asupra na
țiunii și statului național ro
mânesc.

Nu înțeleg dece nn român, 
teolog, advocat, student, acade
mician, și doctorand, să ridice 
securea, să măcelărească un 
trap și un suflet românesc, 
nefiind la mijloc absolut nici 
o cauză materială sau interes 
individual. In fața justiției, si
gur că acești criminali dela 
drumul mare, nu vor ști să 
răspundă, cu ce scop au săvâr
șit fapta. Vor ști atât că și-au 
ucis un frate, ABSOLUT ne
vinovat. Criminalii sunt neno
rociți. In lanțuri vor zace și 
sub presiunea conștiinței de
primate își vor scrâșni dinții, 
blestemându-și venirea pe pă
mânt.

N’am crezut că acest tineret 
prin imensa sa rătăcire și in
conștiență, să contribue atât 
de monstruos la victoria ideii 
anarhice în România Mare.

Gloanțele trase, din inima 
cinică și capetele îndobitocite 
de verbul trădător și ucigaș, 
pentru revenirea unei noui 
poveri sub jug străin, vor fi 
avertismentul națiunii întregi, 
spre sancționarea cea mai grea 
și crudă, a ori căror încercări

rul despre toți oamenii politici și 
despre politica lor.*

„Lângă el va lucra utl alt om, 
agronomul cruciat... Alături de a- 
cești doi oameni vom mai alege 
un al treilea, sanitarul... Aceștia 
trei, alăturați și lucrând mână în 
mană cu preotul și învățătorul 
făclieni obișnuiți, alcătuiesc comi
tetul cruciat sătesc, adică: carte, 
muncă și sănătate“.

Cu acești cinci români, călău
ziți de deviza cruciată pentru 
sat: carte, muncă și sănătate, Mi
hail Stelescu nădăjduia să inau
gureze o adevărată reformă să
tească pe calea higienică, econo
mică șt spirituală.

Natural că toate acestea cer o 
muncă, o scurgere de timp și ma
terial trimis dela centru, dar si
gur fiind, că, această experiență 
[făcută de oameni price puți și 
cinstiți, până la urmă va învinge.

Mihail Stelescu a murit asasi
nat de cei zece demenți, cari 
<și-au pierdut mintea pumaj ca să 
facă pe placul șefului lor.

Cele 38 de gloanțe trase în plin, 
precum și cele zece lovituri de 
secure care au despicat carnea 
marelui nevinovat, au înspăimân
tat liu numai cei 30.000 de ade-' 
renți ai Cruciadei românismului, 

■ dar întreaga populație care mișu
nii pe acest teritoriu românesc.

Istoria poporului românesc, din 
cele mai vechi timpuri, nu amin
tește decât în câteva locuri, de a- 
semenea odioase asasinate.

Judecați voi, cei cu suflete cu
rate, și după pronunțarea voastră, 
asasinii să-și primească pedeapsa.

Mihail Stelescu na murit 1...
Mihail Stelescu a fost asasinat 

la vârsta de 30 de ani, când alții 
abia încep să cunoască rostul și 
greutatea care apasă poporul ro
mânesc.

Flacăra divină pe care Mihail 
Stelescu a svârlit-o pe ogorul a- 
cestui neam, va fi dusă mai de
parte de cruciații lui devotați, pe 
cari i-a educat pentru promova
rea păturei țărănești.

Nu trebuie să oscilăm, fiindcă 
materia pământoasă a fost dîs- 
strusă, dar spiritul, ideile și doc
trina lui, au luat proporții, s’a 
creiat o stâncă de granit din care 
radiază românismul până în cele 
mai ascunse cute ale acestui pă
mânt pe care l-a iubit și pentru 
care a căzut jertfă.

Săteni iubiți, apropiați-vă su
fletele de lumina pe care a trâm
bițat-o conducătorul Cruciadei 
românismului, strângeți rândurile 
și dela munca câmpului, dela 
coarnele plugului, sau de oriunde 
v’ați afla, vârsați o lacrimă prin 
sita genelor voastre, și, cu toți la
olaltă, să ridicăm cetatea sfântă, 
salul cruciat pe care dorea să-l 
vadă realizat cât mai curând.

Mihail Stelescu trăește.—De aco-

de anarhism în țara noastră
Rușine națională, ca un doc

torand curat român, să stea la 
JILAVA, alături de celula a- 
sasinilor de rând. Rușine sa
cră, ca „Sfânta Scriptură“ să 
fie încriminată cu sânge creș
tin, de mâna unui creștin teo
log.

Generația noastră, e complet 
stropită cu noroi de descreera- 
ții zilei. Iată zilele de groază, 
când străinii de sânge și neam 
își spală cuțitele în lacul de 
sânge românesc. Iată epoca în 
care mâna internaționalilor, a 
ajuns să împingă la crimă pe 
român, asupra românului. Iată 
semnalul unui război civil pe 
care-1 vom înfrunta aspru și 
nevinovați. Prin gurile revol
verelor criminale, se aude răc
netul sinistru al veneticilor 
de neam, ce trigă „Ucideți-vă 
ca proștii, ca să trăim noi zile 
senine“. Ori când, vom citi pe 
răbojul tradiției noastre fap
tele mișelești săvârșite în ur
ma unor influențe străine. Ori 
unde vom dormi sau activa în 
sânul națiunii, vom rămâne 
stropiți cu sânge în trezirea 
noastră.

Ori cine va îndrăzni să ia a- 
părarea acestor criminali, va 
da semnalul unui nou climat 
otrăvitor, din sânge, fum, iad 
și scrum.

Iată icoana unui tineret ne
înțeles !... La Jilava să vi se 
stingă întreg paradisul vieții 
voastre, după cum ați stins o 
conștință nevinovată, CURAT 
ROMANEASCA.

Gheorghe Dungan
Ziarist

Io, de sus, el ne privește pe toți 
astăzi cu bunătatea lui de profet 
(dacă se poate numi așa), chiar și pe 
aceia cari până mai ieri i-au fost 
vrășmași. Lumina lui ne întărește 
mai mult, ne face să păstrăm cal
mul, dar să luptăm pe cale dreap
tă și cintită, după propăvăduirea 
lui, pentru întărirea ca forță și 
spirit a satului cruciat. El, nepot 
de țărani, a luptat timp de zece 
ani, nuniai pentru desrobirea să
teanului și pentru a-i crea o viață 
mai bună. Trupul sfârtecat al lui 
Mihail Stelescu odihnește la cimi
tirul Bellu!... Dar, spiritul stă a- 
lături de Panait Istrati și colonel 
Niculcea, marii vizionari ai Cru
ciadei.

Mi-se întinde sufletul ca un 
crep de doliu peste satul româ
nesc, pentru care trebuie să lup
tăm din răsputeri, numai ca să 
preamărim acest popor, a cărui 
frunte umilă și blândă, se poate 
asemăna cu un miel care și-aș
teaptă osânda.

Satul cruciat, va păstra neînti
nată icoana marelui luptător. 
Mihail Stelescu și va răspândi tu
turor deviza satului :

Qarțe, muncă și sănătate, după 
cum statul cruciat poartă ca sim
bol : '

Muncă, cinste, adevăr.
Să luptăm pentru aceste cuvin

te, chiar dacă vom cădea mai 
grav de cum a căzut Comandan
tul Cruciadei românismului. Mi
hail Stelescu.

Au plătit abonamentul
13. D-l Panaitescu, avocat. Să- 

veni, jud. Dorohoi.
14. D-ra Elisabeta Corolea, corn. 

Schimeni, jud. Dorohoi.
15. D-l Dumitru Benghiac, str. 

Sf. Nicolae, Botoșani.
16. D-l Vasile Savin, agricultor, 

corn. Sișcani, jud, Fălciu.
17. D-l I. Stoian, of, rezervă, 

corn. Sișcani, jud. Fălciu.
19. D-l Ștefan lord. Mocanii, 

corn. Sișcani, jud. Fălciu.
20. D-ra Rica Gheorghiu, str. 

Șef an cel Mare, Huși.
21. Pr. Dumitru Argint, eoni. 

Bivolari, jud. Iași.
ABONAMENTUL

învățători și preoți 100 lei
Studenți și muncitori 60 „
Agricultori 45 „
Autorități 1000 „
Abonamentele se trimit pe 
adresa : Ad-tor Alecu Mocanu, 
Calea Victoriei 142, Buc. 3

Citiți și răspândiți 
„CRUCIADA 

ROMÂNISMULUI“

ASAS
A răsărit cândva în mijloc de 

tineri, — l-a ascultat și s‘au în
flăcărat, laolaltă, pornind făclie, 
o credință nouă și mare pe care 
un dascăl bătrân, cu dragoste de 
țară o credea mai întinerită pen
tru binele și propășirea ei.

Și-a trădat dascălul, furându-i 
școlarii și prietenii sufletești.

Apoi a început aprig să-și cro
iască un drum, rămânând mereu 
în umbră,, slujindu-se veșnic de 
trupul și sufletul altora.

Anii au trecut repezi și pe ume
rii vânjoși ai vlăstarelor tinere, 
neam de neam de răzăși și ma
zili, omul din întuneric și-a fă
cut rod și-a început să amenințe.

Trebuia să-și pue la încercare 
puterea. Și cum poți s‘o pui mai 
bine decât jucându-te cu viața al 
tuia, când știi că ție nu ți se poa
te întâmpla nimic.

Și atunci s’a petrecut un fapt 
ciudat și îngrijorător pentru o 
țară, locuită de oameni cum se 
cade și cu frica lui Dumnezeu.

Au început să se țină lanț omo
ruri și bătăi, schingiuiri și ame
nințări, născocite, poruncite, înj
ghebate de acelaș om mic Ja su
flet, laș și foarte temător ca nu 
cumva neprețuita-i persoană 
să capete o cât de mică atingere, 
afară bine înțeles de cea discret 
sunătoare ce o produc gologanii, 
căzând în buzunarul întotdeauna 
desphis și primitor.

Și câtă vreme te mulțumești cu 
mici găinării, cu hâlhării produc
tive cu afaceri de bătăuș anga
jat, lumea închide ochii șj-ți tre 
ce cu vederea existența și activi
tatea.

An plătit abonamentul
Dăm mai jos începutul listei 

celor ce cu sufletul lor înțelegător 
și cu îndeplinirea datoriei către 
„Cruciada Românismului“ care 
apare cu atâtea sacrificii. Numele 
lor sunt o chezășie pentru noț a 
drumului curat pe carp mergem 
și o mulțumire pentru ei de a se 
vedea păstrați cu sfințenie în su
fletele noastre.

1. D-na Ortans'a Epure, Loco.
2. D-l Silvestru, Loco.
3. D-l E. Stoinescu, pictor, Loco.
4. D-na Aida Vrioni, Loco.
5. „Plăpămăria Elegantă“, Loco.
6. D-l Tanopal, Loco.
7. D-l Constantin Dragomirescu, 

Loco.
8. D-l Emil Vora, poet, Loco.
9. D-l Emil Georgescu, Loco.
10. D-l sub-lt. Paul Diaconescu, 

Galați.
11. D-l Alisior Dadea, agricul

tor, corn. Schiopeni, jud. Fălciu.
12. D-ra Marusia Pandelea, corn. 

Schiopeni, jud. Fălciu.

MIHAIL STELESCU 
Omul și muncitorul

Așa cum l-am cunoscut pe Mi
hail Stelescu găsisem în el omul 
plin de viață și continuu să lup
te de mai bine pentru cei obi
diți.

Mihail Stelescu a muncit mult, 
mult de tot; dar nu pentru el ci 
pentru prea binele acestui neam 
și deacum sfârșitul lui fizic a 
fost de tragic. Voi căuta să 
explic de ce am spus și scris Mi
hail Stelescu muncitorul!.. Mi
hail Stelescu înainte de a se ridi
ca pe baricada de apărare a ma
sei muncitoare a spus foarte înțe
lept: Vreau ridicarea muncitoru
lui la gradul superior de cultura 
și înfrățirea lui cu intelectualul 
declanșând apoi lupta pentru în
drumarea dreptății. Și unul și al
tul spunea el, dacă prestează o 
muncă cinstită fie manuala, sau 
intelectuală, sunt muncitori.

Nu contează ocupația ci carac
terul.

Prea multă înțelepciune, prea 
multă propovădtiire la acest a- 
postol al celor buni cu riscul <le 
sacrificare al lui ca om material 
spre a trăi spiritul și în cei ce 
l-an simțit frate, în cei ce vor do
vedi acum sau mai târziu ea Mi
hail Stelescu trăește.

Mihail Stelescu Muncitorul am 
spus, fiind singurul intelectual 
care s’a coborât între muncitori 
adunându-i alături de el cerân- 
du-le colaborarea, frământând 
problema, găsind soluții alături 
de ei fără a intenționa spolierea 
muncii.

Cu tot noianul de greutăți câte 
avea {n drumul spinos pe care 
cu un curaj fără conspirație și 
cu o conștiință clară și-1 alesese 
Mihail Stelescu ori când ar fi tre 
cut în câmpul muncii să mun
cească normal; dar nu pentru a 
arăta muncitorului că nu are ne- 
voe de el. ci contrariu — pentru 
a-l face să ‘nțeleagă căci viața nu 
se oprește aci în munca ce-ți cere 
pentru întreținerea energii fizice. 
Viața merge mai departe, munca

INUL
Trebuia deci să se întâmple o 

faptă mare și răsunătoare, care 
să scuture din amorțeală țara și 
streinătatea, o faptă care odată 
cu faima să aducă și temerea ce
lor mulți de puterea hotărârilor 
sale.

O asemenea faptă cere însă cU' 
raj și dârză îndrăzneală și atunci 
când nici una nici alta n‘au fost 
virtutea de căpetenie a strămoși
lor lui și cum cu el natura" n’a 
făcut excepție s’a folosit de cura
jul altora.

Și astfel a căzut străpuns de 
gloanțe cel mai nevinovat, mai 
mare și mai cinstit dintre cinsti- 
ții Români din țara asta...

Astfel a murit din voința. unui 
pădpche aponim, Ion G. Daca, 
primul ministru al țărei, căzut la 
datorie primul care în fața rega
lelor priviri ale Suveranului său 
și ale istoriei nepărtinitoare a do
vedit că se poate muri ca prim 
ministru pe peronul unei gări cu 
patru poli în buzunar și cu cama' 
șea țesută la gât.

In ocnă au intrat, alții trei to
varăși de „suferință" ai fratelui 
„căpitan" și inițiator...

Și-a continuat apoi tot de de
parte rodnica activitate închina
tă binelui și propășirii unei țări 
care de prea puțină Vreme era a 
lui.

Au început românii să se bată 
între ei, să se ucidă și să se schi
lodească fiindcă asta e dorința 
„căpitanului“ de esență „divi
nă“...

Intr’o zi însă s’a plictisit exer
citând capricii de satrap pe spi
narea oamenilor ce nu-1 șjiau de 
cât din nume— A început să-și 
împuște prietenii, foștii prietepi... 
adică să-i împuște prin alții, 
fiindcă oricât de sigur ai fi că a- 
ceastă mică și sadică plăcere nu 
va fi pedepsită, totuși există un 
„daca“ și atunci e mai prudent să 
lași pe alții să încerce saramura 
pe pielea lor.

Unii spun că asta s’ar num fcro 
românește lașitate, alții spun că 
tot pe românește atunci când u- 
cizi pe altul trebue să fii pedep
sit, dar pentru ca să poți pătrun
de aceste păreri trebue să știi 
mai întâi românește și să știi cum 
simt și se poartă românii ce-au 
învățat să-și iubească țara, dela 
strămoșii lor Români.

Și asta n’a știe domnul... ,,Ze- 
linski“.

Și în țara asta unde legea nu 
cunoaște călăul, ca apărător al 
vieții și avutului altuia se găseș
te un om care cere să-i pună în 
grumaji mâinile-i pătate de sân
ge.

Iată un scurt rezumat al unei 
biografii neromanțate a lui Cor- 
neliu Zelea Codreanu.

Emil G> Cctliga

rămânând pe plan secundar.
Iată de ce Mihail Stelescu boli

dul incandescent ataca vehement 
nelipsit niciodată de obsectivita- 
te, tot ce găsea rău, fiind conș
tient de orice risc.

Vroia să creeze elemente de e- 
lită, excmplifjcându-se pe el în
suși nu prin vorbe ci prin fapte, 
care cereau grăbit întoarcerea lgi 
din lutul din care omul a fost 
luat.

Intr’un stat cruciat, spunea el, 
va trebui să muncească toți călău
ziți de cinste și adevăr accelerând 
ridicarea acestui neam la gradul 
de cultură și gospodărire, — pe 
plan universal nu prin reclame 
searbade ci prin fapte cristaliza
te și neprecupețite.

Iată ce propaga el în câteva cu
vinte:

„Uzina și Universitatea sunt 
două tiranii deopotrivă de nedrep 
te cu cei slabi „Lucrătorul și 
studentul trebue să-și dea mâna 
ca să se scuture de „dinastiile” 
care terorizează munca manuala 
și cea intelectuală.

Mihail Stelescu este precursorul 
unei suduri de frăție acelor buni 
farâ deosebire de clasă pentru 
realizarea frumosului și lupta con 
tra urâtului.

Bucuria lui va fi mare văzând 
de acolo din cer cum sudura ne 
oțelește prin pierderea materiei 
lui.

Elemente de elită vin să lupte 
și să protesteze slăvind în el un 
apostol. Oameni ce până eri se 
lăsaseră influențați de reclame 
din afară vor să se închine ide- 
iei cristal și să lupte pe drumul 
ales de Mihail Stelescu care a în
țeles dela Panait Istrati că lumea 
se împarte în oameni buni și oa
meni răi.

Primii propagând frumosul și 
căutându-1, iar ceilalți împroș- 
când cu venin și servind- ca u- 
nelte.

lorgu Mânu
muncitor
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Neguri albe
Arop Cotruș se apropie de-o 

răspântie poetică, cei patruzeci 
$1 cinci de ani pe care îi poartă, 
«u fost dăruiți pretutindeni în 
lumină și vers. Primele poezii au 
apărut la Arad în 1915 „Sărbă
toarea morfii“. Apoi, după cinci 
ani poema „România", la Bra
șov. In același an apare, de astă 
dată la Alba-Iulia, frumosul și 
delieaeul poem „Neguri Albe", 
în 47 de ;,qpriri" poetice. Sânt 
47 de forme poetice răscolitoare 
de imagini sufletești, de puterni
ce scene interioare și grație fer
mecătoare. Totul însă reprezintă 
un poem, care pleacă încet și ri
dică pe culmi talentul poetic al 
poetului Aron Cotruș. O minune 
de licărire spirituală a cărei fru
musețe nu va fi pusă niciodată 
la îndoială. Tehnica poetului e 
simplă, dar fină, delicată ca o 
pânză de borangic. Adică, viața 
nu mai valorează nimic în fața 
pgterii interioare a poetului. Cu 
cât prinde mai vaporos versul, 
cu atât această lucrare poetică 
rămâne o „formă" unică și dife
rită mult de altele lucrări poe
tice ale lui Aron Cotruș.

Ascultăm o tinerețe poetică, 
car? pșrită șă fie o deschidere 
de drumuri și pentru alți poeți 
în maturitate de taient... Poema 
„Neguri albe" nu trebuie reți
nută nici citită cu glas tare, ci 
țrebuig sculptată încet, fără în
florituri, în liniștea vieții... A- 
tunci va deveni familiară și-ți va 
produce o înfiorare, pe care po- 
ețu’ a șurprins-o în acel proces 
de inspirație. Valoarea poemului 
nu tț metafizică, și nici nu închi
de viața în tipare potrivite cu 
price judecată, ci e substanța fir 
nă a tresăririi poetice. In poema 
lui nu trebuie să cauți senzații, 
nici lucruri, nici oameni, — după 
cum lumânările se aprind în bi
serică pentru „lumină", așa po- 
ema își cântă frumusețea pentru 
lumina ei, și cine poate să-și a- 
priiidă lumină din lumină, pă
trunde în substanța acelor mici 
fragmente de poezie.

Am putea fura din acest poem 
pentru „antologie", cititorul
fi derutgt complet. De pildă, nu 
se poate lua „cântul” 3 sau 
așa cum e adoptat în volum, 
uitându-te apoi la titlu, ca să-i 
topești elanul liric într’o simplă 
glorie.,. Ar trebui citată toată 
„poema" lui Cotruș, ca să nu

curcubeel...
Așa începe poemul „Neguri 

albe", am redat întreg „cântul 1", 
pentrucă merita să fie depănat 
de acei cititori cari vor să-I 
simtă, — „Neguri albe" e o „for
mă poetică”, care a dispărut dip 
librării, dealtfel a fost scos la 
lumină din banii merituosului 
poet, — și până azi, nu s'a găsit 
nici-o editură să tipărească ope
ra acestui mare creiator de ima
gini vecinice...

Ca să vedeți că la mijloc nu-i 
nici un joc de muzică poetică, și 
că problema poeziei lui Cotruș e 
prin excelență o „epocă", redau 
„Cântul 2", a cărui adeyărată 
valoare e o pătrundere profundă 
a actului poetic:

„G cum aș urca,
„Cu lăcomia oarbă, cu privirea 

mea,
„Să te înmoiu, 
„Să te infrâng, 
„Să te ’ngenunchiu 
„Și aspru 'nlănțuindu-ți 

nepătrunsul trunchiu, 
„Sub sărutări ce-aprind și 

'nghiață, 
„Cu potla mea nebună și 

semeață, 
„Cu dinții mei rde tigru, 
„Eu sânii să fi-i sfâșii 
„Din inimă secretele să-ți smulg. 
„Viață/...

Isvorul de inspirație al poetu
lui c ascuns, transpus insă prin 
frumusețea versului nu mai de
vine obsesie, ajutat de lirism în
fruntă cu risc orice versificație... 
Ața că, un critic slab și repezit 
la aruncat pe Cotruș printre mo
derniști, alăturea cu N. DaviJes
eu, un simplu înșirător de bas
me versificate în „cicluri" sau 
Camil Țetrescu în „Versuri"...

Și acum, să luăm o frumusețe 
simplă, „cântecul 22", care ne a- 
rată în lumina cea mai fină aceșt 
inovator de comunicări poetice:

va
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„poema" lui Cotruș, ca să 
mai facem noi un „subtitlu”, la 
fiecare frumoasă reținere. Te 
simți intrând într’o lume, care 
nu mai aparține decât spiritului, 
Șt totuși, nu se poate spune că 
poezia lui e o formă greoaie. Lu
crurile superbe, adevărurile eter
ne, parfumul câmpiilor, sânt mai 
profunde cu cât sânt mai simple 
și mai neschimbătoare. Alte de
talii nu s'ar mai putea atjăoga 
poemei lui Cotruș, ea rămâne ne
schimbătoare tocmai prin forma 
ei >implă> delicată, ca o temă de 
poezie vecinica, așa de trainică 
ca însuși sufletul omenesc:

„La ce te-abați din nou in 
calea-mi blestemată?.,.

Te ’mbată,
Capriciile de altădată.
De-a te trezi în nopți fără stele,. 
Seducător culcată,
Pe patul alb al cântecelor 

mele?!".

In sfârșit, trebuie să pomenim’ 
de alt poem „Uoria", care s'a 
bucurat de mai multă consacrare 
din partea timpului, timpul care: 
va dărui un „Horia” mare șii 
dătător de lumină poeșii române.

Asemenea popt, apare rar în-i 
tr'o lirică..,

Virgil Trebonîu

„.Călătorul urca hotărit și | pe care nici o putere omeneas- 
mânat de aceiași nebună sete | că sau dumenezeiască nu-1 va 
de adevăr, drumul destinnliți 
lui. Urca necliptiț, peșovăind 
în fața tuturor pietrelor ceri 
sfâșiau trupul și sufletul, cu 
fruntea semeț înălțată eătre 
cerul pe e»re-I MU aproape, îp 
privirile pline de lup# poate, 
în iniina în fața căreia șe cu
noștea drept și pur, — desigur. 
Așa îi fusese scris, pșa înțele
gea să meargă. Nu știa șă sp 
abată; știa nUmâi să se impu
nă. Nu căuta efemera eoroană 
de lauri a gloriei, ci căuta, — 
cu toată puterea de granit a 
tinereții Iui abandonată cin- 
datpi călătorii, — spinii unei 
definitive cuminecări cn Ade
vărul. Era singurul lpi țel și 
singura lui logodnă,..

Drumul urea șovăind printre 
șerpi și fard. Fiecare paș în, 
semna rană nouă, iar la răs
pântii rare, acolo unde amăgi
rea pmbrea mincinos și insi
nuant aparenta răcoare a upei 
odihne de câteva clipe, ispitele 
șuierau melodii săgetate de 
zornăitul arginților...

Clar, călătorul ghemuia_
răcia unei vieți exemplare, de 
evanghelie, în suflet și trecea 
mai departe, mai hotărit, mai 
dârz... Fiecare pas al lui stri
vea q inimă șl aprindea o ură 
nouă... Fiecare gând al lui pă
rea legendă și nefirească în
frățire cu nebunja... într’o lume 
de pigmei învățat; șă Urmeze 
numai drumul aerp și perfid 
al șoaptei ia ureche, titanul 
care-și țipa revolta cinstit și fă
ră teamă, cu fruntea sus și cu 
jar în sânge, avea darul de a 
palmul obrazul unei țări de o- 
peretă și culise. Pentru viermii 
obișnuiți să lingă azi, acolo 
unde au scuipat eri, omul fia 
cară ridicat de soarta lui peste 
patimi și meschine bucurii pă 
m antene, și sortit să lupte, nu
mai să lupte, omul apropiat de 
răstignirea unei vieți care i-a 
fost sorocită calvar, însemna 
apus și teamă...

Treizeci și șase deT gloanțe 
de revolver și zece mâini vân
dute unui fanatism orb și in 
conștient, l-au trimis Istoriei 
și culmilor, de pe un pat de 
spital în care zăcea temporar,, 
frânt de boală. La treizeci de 
ani Mihail Stelescu biruește 
viața, sfârșind răstignit pe eru 
cea destinului său de răzvrătit: 
vizionar și martir. La treizeci 
de ani Mihail Șțelescu-Omul 
apupe, pentru a Jăsâ îu urma-î 
mai aprins și mai cald ca întpț 
deauna. pe Mihail Șțeleseu. 
Eroul. Coborît sub pământ și 
existență fizică, îngenunchiaf 
pios sub pulbere de stele și a*  
mintire. omul Mihail Stelescu 
a căzut luptând, sfârșitul cel 
mai frumos, cel mai superb' a*  
lăturat zărilor, pentru o viață 
hărăzită luptei continui și Is
toriei. Rămas, — bolid incan
descent în permanentă frămân 
tare și revoluție, printre tova- 

j răși și dușmani, sufletul lui,

să*

putea strivi niciodată și ’n nici 
un chip, va vâsli sbor clar ș: 
întotdeauna proaspăt, de-asu- 
pra vremilor și a tarei pe care 
a iubit-o atât și pe care a mu
rit șoptind-o...

Nu am crezut și nu voiu cre
de niciodată în moartea oame
nilor mari, în moartea ce ră
pește vieței de toate zilele pe 
slujitorii ei aleși. Pentru un 
om care a știut să treacă prin 
viață fulgerând, moartea poate 
fi o nedreptate, poate fi un sa*  
prilegin, e adevărat, dar este în 
acelaș timp o cumplită și iro
nică zădărnicie... El rămâne în 
Urma cununiei Iui cu luceferii 
și neantul, tot atât de prezent 
în viată» totdeauna la datorie, 
permanent discutat, permanent 
viu. Viața spirituală, viața su
fletească a anumitor oanfeni nu 
cunoaște moarte. Sfârșitul lor 
fizic, călătoria lor printre ză
pezile de stele ale veșniciei, es
te numai o poartă deschisă lor 
către culmi și eternitate. Este 
singura răsplată pe care o poi 
primi din partea destinului oa
menii cari au privit și au pri
mit viața ca pe un șantier. Și, 
desigur, cea mai frumoasă...

...Iată dece, frște Mihail Ste
lescu, Ia căpătâiul tău — acum 
suvenir și poveste doar, — nu 
cutez să plâng... Te am în fața 
mea, în sufletul meu, în fapta 
mea din clipa așta de îngenun-

chere și rugăciune. Ești viu. 
frământător viu, te privesc și 
»u mădor, cum niciodată nu 
m’au durut privirile tale, 
pletele 
fruntea 
norilor, 
gâietor, 
basm, ale îngerilor. Iar în ochii 
aceia mari ce pătrundeau și ar
deau orice privire și orice su
flet, bănui aprinsă aceiași fla
cără, același jar de nepătruns 
și de ternitate... Știu, Mihail 
Stelescu, peste trupul tău ciu
ruit de gloanțe și ură, a plâns 
luna țăndări de cleștar și rouă, 
împlinindu-1. Așa cum știu că 
de undeva dintre cer și tăceri 
Pe urmărești pașii îndreptân- 
du-i cu aceiași părintească 
tânăr ocrotitoare grijă...

Uite, întind mâna care 
teaptă seninul de sărbătoare a 
răspunsului tău și, binecuvâu*  
tându-ți odihna și viața pe caro 
o începi acum, îți spun hotărit 
și clar;

— Bună dimineața Mihail 
Stelescu...

Sânt sigur că, în lumea ta de 
luptă și încordare nouă, mână 
în mână cu Panait Istrati și cu 
Duminica cruciadei tale alătu
ri. mă auzi și privindu«mă 
drept îp ochi îmi răspunzi:

— Trăiască Cruciada Ion Au
rel Manolescu.»

Ion-Aurel Manolescu

In 
tale revoltate peste 
brumată de ehiciura 
ghicesc rătăcind mân*  
mâinile de mărgean și

aș*

Na ornai ci ideea, au Molul
ci

Pentru regenerarea societății și 
umanizarea yieții colective Mi-, 
bpil Stelfscu și-a făcut din 
j.dee. un cult, din dorința de 
mai bine o religie a pinu
lui și pământului. înțelesese ca 
nimeni altul că putredul liberti
naj din organizația publică și po- 
ljtipă dpla noi nu se datorește de
cât lipsei de scrupul din partea 
guvernanților, cari nu gândesc de
cât la ei, massele multe și felurite 
ale mulțimii peregrinându-și viața 
în aceiași sfântă liniște a mizeriei 
neplânsă și neconsolată de nimeni.

Acestor forme de trăire, Mihail 
Stelescu opunea un regim nou de 
solidaritate și armonie în care 
munca, cinștea și adevărul să de
vie virtuți consfințite prin drep
turi și îndatoriri față de orice in
divid.

Evoluția culturii, relerindu-ne 
chiar la știința dreptului public, 
confirmă această fază instituțio
nală a societății în care viața pri
vată să fie slujită și ajutată în 
cadrul unor legi de armonie și u- 
manitate.

Criza inexistenții unui Stat po
litic., și economic sprijinit pe o 
puternică forță a realității româ
nești se vede din însăși lipsa unei 
structuri organice care să mulțu
mească nevoile colective. Mihail 
Stelescu aducea un fond și un su-

„Ca un nour negru, plin și greu, 
„Ce ’n noaptea 'niuriată mut 

aleargă, 
„Intra ciocnire oarbă să se 

spargă,— 
„Peste pământul ăsta secf, 
„Ce, poate, mâne — odihnă o 

să-mi dee,

CRUCIADA 
ROMÂNISMULUI

„Splinalic ep. 
. goană trec, 

jucând șub haiița arzătoare-a 
cărnii mele, 

„înăbușite fulgere rebele 
,,Și nevăzute străluciri de

£

Va ține In ©ursul lunef SEPTEMBRIE a. ort 

0 MARE ADUNARE POPULARA 
într'una din sălile din București, Cetățenii din 
tpate straturile sociale vor lua parte și-și vor 
spune păsul. 1 -

flet curat românesc în tot ce pu
tea să substituie putregaiului ve
nal, ipocrit și abject de aiurea.

Numai așa vedea el o regenera
re. Intelectualii, muncitorii și plu
garul să-și întindă mâna călduros 
și să sărbătorească hora mare a 
înfrățirii, scormonind deopotrivă 
de fanatic cenușa din care fieca- 
re-și câștigă bucata de pâine dos
pită la cultul acelui copac uriaș 
al românismului.

Realist și reformator Mihail Ste- 
I leseu era transfigurat de nevoile 

religii împământenite de marii re
voluționari ai epocei în pământu
rile natale, dar niciodată nu le-a 
socotit potrivite și eficace să fie al
toite pe trunchiul unui popor des
tul de tânăr și viguros ca să-și 
creeze sigur morala constructivis
mului său.

Detesta orice act de teroare, ‘de 
crimă și profanare. La nevoile 
noastre M. S. recomanda o forță 
vitală cu caracter specific local 
pornită din inima creerului și a- 
ceastă forță n’o vedea decât în 
românism.

Românismul pentru M. S., acest 
Horia al anului 1936, avea o sem
nificație deosebit de aleasă, înglo
bând pe toți acei români conștienți 
de naționalismul lor pur româ
nesc și eliminând toate rezidurile 
cari fac din această idee o simplă 
marfă de vânzare.

Năvalnic și clocotitor M. S. nu 
s'a adăpat niciodată din mituri și 
legendă. Hotărîi în acțiune și ma
tur în gândire se apropiase atât 
de mult de filonul constructivis
mului d-Iui C. Rădulescu-Motru, 
încât opera marelui filozof român 
devenise e evanghelie a lui care 
i-a ajutat la desăvârșirea doctri
nei — Cruciadei Românismului,

Această doctrină va rămâne 
mărturie neclintită în calea gene
rațiilor viitoare arătând lumii în 
ce măsură acest tânăr revoluțio
nar al pământului românesc a 
fost un mare vizionar, dublat 'de 
un mare realist și reformator.

Emil Vora

Cronica literară
PETRU MANOLIU : Tezaur bolnav
Cred că d- Petri; Manoliu nu 

îrebnia sa își facă debutul cu 
„Rșbbi Reful". D-sa a in
trat în literatura noastră cu un 
roman încă neconstituit din punc
tul de vedere al emoției generale, 
ceiace a condus, firesc, la anula
rea acelor posibilități de remarca
bilă stilizare a clipei, pe care, 
câteodată, le-am remarcat în a- 
cest, încă incomplet „Tezaur bol- 
on”. Eu am cetit însăș dacă nu 
gță înșel, în paginile ziarului la 
care lucrează d. Manoliu, câteva 
fragmente de „Tălmăciri”, în care 
Saniana, figura care se vede atât 
de puțin în romanul de față: pro

babil că într’o altă carte a acestui 
autor („Steaiia polară" ?) revine 
în centrul preocupări; sale emoti
ve. Nu cunosc măsura în care, a- 
naliza subtilă surprinsă în acele 
paragrafe izolate, se menține, țot 
atât de susținută, tot odată de 
carburantă în întregul romanului. 
Prinurmare nu pot anticipa nimic 
cu privire la viitoarele cărți ale 
d-lui Manoliu. Acum însă, când 
trebue să scriu despre al doilea 
roman, al unui autor prea fecun'l 
pentrucă să nii insi'iîr. deia înce
put, îngrijorări, — rămân la con
vingerea că aeele momente de 
„Tălmăciri" reprezintă tot ce a

scris mai bun d. Manoliu până în 
prezent.

Deprins și obsedat de tema du
blei personalități (eul cugetător, 
căruia se contrapune, în luptă în
verșunată, eul agent) — d, Mano
liu, mai insistent decât,în „Rabbi 
Haies" — întroduce spaspiul celor 
două firi în chiar centrul intim al 
materialului din „Tezaur bolnav". 
Aici eroul cărții, Manuel Denie, 
este pe pragul ajungerii depline 
pe calea însingurării, când, up 
glas ancestral, îi poruncește în
toarcerea la trăire, prin acest lu
cru chiar, hotărându-i-se atitudi
nea tocmai opusă eului anterior, 
timid, imagist, înfometat de viață 
numai întrucât pornirea aceasta 
îi ocazionează retragerea în sine, 
inir’o lume interioară, în bare 
s’au îngrămădit parcă toate acte
le refulate ale vieții, regăsite și 
refăcute în conținuturi pur idea-

tive. Cunoaștem pe Manuel Denie, 
indicionalist, dorind să se reali
zeze întru duh, să-și organizeze 
și să-și priceapă țesuturile sufle
tești cele mai ascunse. latre viață 
și gând disputa este aprigă, fer
mentând și grăbind linalul roma
nului. Intre dor și realitate, dis
crepanța, sa arată,, iarăși, tot mai 
dureroasă': „N’arn fost niciodată 
atât de viu încât să pot pândi fără 
cută, și nici atât de artist, încât 
să fi neglijat viața“... (pg. 84) Ma: 
nuel Denie se descrie tot astfel, 
mai departe : „Simțurile mele îmi 
erau mai mici decât lucrurile, iar 
dorințele mai mari decât simțurile 
deeolorate (?), fricoase, goale de 
provocări și poate de aceia nesă
țioase de vârtejuri. £ posibil ca 
foamea mea de adânc și de aven
tură să nu fi fost ’decât nn aspect 
al anemiei mele"... -v
(pg. 84).

D. Petru Manoliu are imagine, 
și, adeseori, reușește să trăiască 
veritabil viața gândului și a me
taforei d-sale. Câteodată însă, ex
primarea devine de o prețibzitate 
inutilă, fraza abstruză rătăcește 
cu desăvârșire atenția, astfel în
cât cititorului i se cere să partici
pe la o expunere sinuoasă, al că
reia tâlc întreg, autorul mai mult 
îl anunță decât îl elucidează. Pe 
deasupra, d. Manoliu pare să ne
glijeze adesea un fapt elementar 
al oricărei literaturi, vreau să 
spun că, acordând preferință lu
crului, cerebral, emoția interioară 
a cărții, atunci când nu se prinde 
în întregime, în orice caz, se rătă
cește în cuprinsul multor pagini 
cari pot avea orice altă valoare, 
nu însă una beletristică.

Durerea și înfrângerea creeru
lui, lupta și trăirea lui, apoi de
venirea și evoluția la care îl si

Ție Mihail Stelescu
Cu sufletul uriaș cât un munte.
Țe-ai ridicat dintre noi
Dintre toți
Cei nemâncațî și goi,
Și ai pornit cu revolta pe frunte
Dreptatea, din besnă, din lanțuri, s'o scoți»
Pe 'drum țle golgotă ’>» sus .
Cu greaua cruce a dreptății pe umăr.
Ca blândid lisus,
Pornita-i senin să 'duci jertfă
Trupul tău tânăr.
Și-au început să tremure cu groază 
Dușmanii tăi.
Și ’n ochii plini de sânge, de călăi
Nimic n’au mai putut sfi vază
Decât moarte ție.
Și au jurat, că ’n drumul ce-ai pornit 
Să te răpue, >.
Și te-au răpus !
Dar numai trupul ți l-au înfrânt
La pământ.
far sulfetu-ți plutește - acum 
De-asupra suferinței, sus.
El n’a putut de gloanțe să fie pătruns. 
Doar lutu "n care-a stat
Nepătat
Î4 fost străpuns.
Ah, 'Hlihaile! Ucigașii tăi s'au înșelat.
Că sângele nevinovat
Ce-a curs din trupul tău în val cu spume 
A îngrozit întreaga, lum e
Iar de așa grozavă mișelie
Și cerul s'a cutremurat.
Și-acum din cea mai vpttcift picătură
Din sângele 'nghegat
Se naște câte-un cruciat.
Cu jurământul sfânt de legătură
Să lupte până va cădea
Pe drumul greu, dar luminat
In care trupul jertf ă ți-ai lăsat.

..... ■ Voicu Cojocarii*

Din ideologia „dreptei“
citire...

— Urmare din pag. i-a
nșa și prăpădul se va povârni 
asupra becisnicului neam ome-

Dacă nu sântem nici de 
dreapta, nici de stânga, nici cu 
democrația, nu însemnează că 
propovăduim anarhismul ico
noclast sau vreo utopie de prin 
cărțile de școală. Nu!

Din cauza prefacerilor socia
le și a falimentelor sângeroase 
a atâtor principii revoluționa
re, popoarele sânt dezorientate 
și pradă ieftenă, aventurierilor. 
Lipsite de-o încredere în sine, 
de-o credință nouă și vlăguite 
de mizerie, massele rabdă căl
câiul asasinilor, se dezintere
sează de idei, căutându-și nu
mai pâinea.

Poporul românesc, deși n’a 
făcut încă o revoluție socială, 
care să-l purifice și să-l arun
ce în universalitate, e abătut, 
lipsit de consistentă și tembel. 
Nu avem curajul unui gest; nu 
avem temeritatea de-a muri în 
stradă, luptându-ne cu asasi
nii politici și economici, ci pre
ferim să crăpăm acasă, înfome
tați, cu ștreangul de gât sau 
revolverul la tâmplă.

Oh! frate necunoscut, care su
feri și-ți e mai mult milă de 
„ăi mari“, decât de tine! Ai să 
te desrobeștî, vreodată?

Desigur că n’ai să poți sin
gur! Deaceea „Cruciada româ
nismului“ se deslăntuește azi, 
cu țeluri singulare în țara as
ta: nu vrem ciolanul Puterii 
și nici voturile, fără efect, ale

opiniei publice. Sântem adu
nați în jurul ideei „cruciate“, o 
generație de tineri intelectuali 
cari vrem ridicarea poporului, 
prin coborîrea noastră în mij
locul lui.

Cum astat Veți vedea pe cu
rând!

Lupta noastră e românească 
și creștină. Prin românism în
țelegem egalitatea de drepturi 
și datorii, pentru toți fiii aceș- 
tei țări și zid de apărare împo
triva celor cari ar îndrăzni să 
ne îngenunche. Iar*  prin crești- 
nism, iubirea și ajutarea apro
apelui, nu numai pe calea vor- 
belor ci și a faptelor. Jertfire 
curată pentru Adevăr, Frumos 
și Omenie.

ROMÂNISMUL nostru în- 
semnează imprimarea specifi
cului românesc, creativ, în vi
ața socială a României de mâi
ne. Românismul este o valoare 
nobilă, umană, creator de va*  
lori morale și integru împărți- 
tor de dreptate. E pumnul mo*  
ial, prin care voim să desro- 
bim o Românie obidită și înge*  
nunchiată, încă dela intâiele în
ceputuri.

Iar „CRUCIADA ROMÂ
NISMULUI este lupta doctri- 
nară și socială, neîntinată, pli
nă de bun simț, de jertfă șl iu
bire pentru cel necăjit. „CRU
CIADA ROMÂNISMULUI" c 
lupta care RESPINGE bâta, 
crima și misticismul și învin
ge numai prin ADEVAli. 
MUNCA, GENEROZITATE, 
MUCENICISM și OMENIE.

Alexandru Talex

VIZITAȚI ȘTRANDUL |
MOARA CIUREL I 

Zecile de mii de vizitatori ce-i | 
veți găsi acolo sunt dovada caii- | 
tăților excelente ale acestui ștrand |

lește circumstanța, desigur că sunt 
elementele indiscutabile ale roma
nului liric modern și d. Petru 
Manoliu se integrează din toate 
punctele de vedere în ținuta mo
dernistă a romanului lipit de 
compoziițe și de epic »— numai că 
acest soui de creiație, mie însumi 
foarte drag, nu cred că ignoră ci 
postulează emoția*  ca fapt eficient 
al oricăror pagini de roman.

Iată un reflex gidian, cules din 
noțiunea și din sentimentul pre
zentului, destul de familiare lui 
H. Bergson: „Viața nu e continuă 
ci fragmentară. Trăește prin ex
plozii intermitente, eliberată de 
ce-a fost, indiferentă pentru ce 
va fi, preocupată numai de consu
marea prezentului, până la acele 
Câteva fire de cenușă și zare care 
pe apără de neant“... (89).

Și totuși Manuel Darie nu se 
poate elibera de „acela care a 
foit“. După ce, în a doua hiposta-

1 ză a vieții, Manuel crede că a e- 
vadat ievea din gând, și înfome
tat de viața frenetică, își aproprie 
pe Bulizar Malcof, femeia la care 
râvnise atâta vreme _ recrudes
cența vechiului Manuel, îl întâm
pină, și își cere drepturile, frizând 
nebunia. Romanul sfârșește ca 
atare...

Rod al spiritului modernist, d. 
Petru Manoliu dispune de virtuo
zități stilistice incontestabile care, 
pe măsura ce inteligența acestui 
autor va face concesii emoției — 
se vor conjuga pe un fond sufle
tesc, foarte aproape de creiație. 
„Tezaur bolnav" ne-a edificat a- 
supra unui scriitor, capabil să 
spargă până în adâncimi un mo
ment spiritual, și să-I desgolească 
analitic, de ultimile inerții ale 
gândului, Noi așteptăm însă 
„Steaua polară" ca pe o împlinire 
lirică, cu semnificație întreagă.

Mircea Mateescu
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fapte - evenimente
Mihail Stelescu Mihail Stelescu, victima

yy.
Se spune că din toate categorii

le viețuitoarelor, speța umană ar 
fi cea mai nobilă.

Cele zece bestii de speță uma
nă care au ciuruit cu gloanțe și 
apoi au ciopârțit cu toporul pe 
Mihail Stelescu, imobilizat în- 
tr’un pat de spital, cu febră și 
numai la câteva ore după executa
rea unei operațiuni chirurgicale, 
răstoarnă teoria de mai sus. Nu 
există cuvinte în nici un vocabu
lar care ar putea caracteriza is
prava acelor zece rătăciți. O ase
menea bestialitate nu s'a văzut 
încă in epoca modernă a acelor 
popoare, care se numesc civiliza
te

In toate revoluțiile s'au înfăp
tuit orori, dar pretutindeni, atât 
biserica cât și spitalul, au fost 
respectate.

Dece, aceste bestii nu l'au îm
pușcat pe Mihail Stelescu in stra
dă sau undeva unde ar fi putut 
și dânsul cel puțin să riposteze?

Aceste bestii au hoinărit zile 
întregi prin București căutând pe 
Mihail Stelescu, găsindu-l de mul 
te ori, dar neîndrăznind să-l ata
ce pe stradă sau în vreun local, 
de oarece atunci, funesta ispravă 
ar fi fost însoțită de oarecari ris
curi și pentru ele.

Bestiile au repudiat până si 
umbra riscului

Bestiile s'au constituit in cea
tă și în ceată au descărcat revol
verele asupra unui bolnav imobi
lizat într'un pat de spital.

In corpore, bestiile sau predat 
apoi parchetului, pentru a încer
ca astfel să demonstreze și altor 
rătăciți, eiusdem farinae, acel 
„cavalerism" și acea „vitejie" cu 
care se mândresc.

Mihail Stelescu a repudiat in 
totdeauna violența. De pe patul 
său de suferință, încă cu două ore 
înainte de înfăptuir a acelei bes
tialități, Mihail Stelescu a reco
mandat cruciaților 
ță, abținerea dela 
violență, față de 
față de acei, care
îl urmăreau zi și noapte, ca o cea
tă de lupi turbați.

Pe terenul spiritual, evident că 
lupta intre Mihail Stelescu și duș
manii săi de moarte, a fost ine
gală. Față de însușirile sale ex
cepționale, logica lui strânsă, loia
litatea în luptă (toate articolele 
sale rămân o stâncă de dovezi) 
inferioritatea adversarilor, pe te
ren spiritual, a rămas prea vizi
bilă.

Repudiând lupta elegantă și 
ială, acești distinși cavaleri 
recurs la revolvere și la 
por, pentru a suprima astfel 
Mihail Stelescu într'un pat 
spital, fiindcă îl considerau 
versar periculos.

Profund revoltător rămâne
tru cel mai modest cugetător al 
speței umane, atitudinea unor 
anumite autorități dar mai ales, 
atitudinea unei anumite prese, în 
legătură cu acest incalificabil a- 
sasinat.

In definitiv lăsând lupta poli
tică la o parte, Mihail Stelescu, 
tânăr cum era, a fost Un gazetar 
distins, un creator de mare ta
lent (în sesiunea parlamentară 
1932—33 discursurile și interven
țiile benjianimului Camerei De- 
putaițlor Mihail Stelescu au făcut 
senzație) și în puținii ani de când 
a eșit în evidență, a știut să 
impună tuturor.

Recent a apărut la Londra 
carte scrisă de marele gazetar
scriitor american Gunther, despre 
situația politică în Europa. Aceas
tă carte, „Inside Europe", a avut 
cel mai mare tiraj din toate căr
țile apărute în ultimii ani pe pia
ța mondială. S'au vândut in câ
teva luni de zile peste două mi
lioane de exemplare. Autorul se 
ocupă și 'de situația politică din 
România și de oamenii ei politici. 
Toți sunt aspru criticați afară de 
Iuliu Maniu și un tânăr luptător 
al românismului — de 
tor cum spune autorul 
Stelescu.

Cum se face oare că 
zicere cu opiniile unei
oficialitatea noastră, care a consi
derat asasinarea lui Mihail Steles 
cu, mai mulț un fapt divers, ma
rea presă mondială, de toate nu
anțele politice s'a ocupat și se o- 
cupă intens de acest „fapt di
vers".

In România de astăzi bântue un 
val de nebunie.

Nimic fiind etern, și acest val 
va trece. De pe urma criminalilor 
și bestiilor incapabile să lupte lo
ial pe teren spiritual, care au te
rorizat și măcelărit un timp cu 
revolvere și cu toporul pe adver
sarii lor, nu va rămâne decât pra
ful' disprețului și al uitării.

In schimb, figurile victimelor,
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săi cu insisten- 
orice acte de 
oricine, chiar 
în mod vizibil,

lo- 
au 
to
pe 
de 

ad-

ten

se

o 
ȘÎ

mare vii- 
Mihail

în contra- 
părți din

în speță, figura eroului Mihail 
Stelescu, Da rămâne eternă pentru 
generațiile viitoare o făclie a a- 
devăratului românism desintere- 
sat și constructiv pentru care 
luptat dela vârsta fragedă de 
ani și pentru care s'a sacrificat 
iegral.

Acelor prost informați le spu
nem doar atât. Ultimii ani ai lui 
Mihail Stelescu au fost marcați 
printr’un sbucium permanent al 
luptătorului, care dăndu-și sea

ma 
s'a 
tru 
lor

Mihail Stelescu nu a trădat pe 
nimeni. In schimb Mihail Steles
cu și-a trădat interesele persona
le și acele ale familiei sale. Cu to
tul altfel Mihail Stelescu ar fi 
putut să-și aranjeze viața. Care 
din marile partide politice nu ar 
fi fost încântate să-i încredințeze 
conducerea tineretului? Slavă 
Domnului ofertele n'au lipsit !!!

Mihail Stelescu a rămas credin
cios românismului curat, cons
tructiv, dezinteresat, antidemago- 
gic și anlianarhic, așa cum 0 Por 
nise ca adolescent cu „frățiile de 
cruce" la Galați.

Ce se va întâmpla cu acele 
bestii nu importă în această or
dine de idei, dar ce le putem ura, 
este, ca aceste bestii sub povara 
timpului să revină încetul cu în
cetul în marea familie a speței u- 
ntane, să revină sau să le revină 
rațiunea și atunci să fie urmăriți 
până în mormintele lor, de spec
trul lui Mihail Stelescu așa cum 
era întins pe palul din spital, fă
ră apărare, primind țn corpul său 
zecile de gloanțe ucigătoare și lo
viturile canibale de topor.

Pedepsele aplicate de oameni 
semenilor lor, o fi ele grele, dar 
mai grele sunt acele aplicate de 
Cel de sus prin zbuciumul perina 
nent impus conștiinței, sbucium 

care nu iartă pe individ până in 
mormânt.

Mai curând sau mai târziu ade
vărul va triumfa, legendele se 
vor spulbera iar figura imacula
tă a lui Mihail Stelescu va rămâ
ne pentru generațiile viitoare o 
făclie aprinsă a românismului a- 
devărat, curat, constructiv și înăl
țător.

Aceasta va fi răzbunarea ade
vărată și in timp a spiritului e- 
tern, vremelnic încorporat cât a 
trăit și suferit printre noi, a a- 
celuî care a fost pe pământ Mi
hail Stelescu.

Sergiu L’ecca

Feriți-vă
de pungași !...

De vreo câteva zile, 
circulă pe străzile și' 
chioșcurile Capitalei, o 
revistuță imunda și ca
re încearcă o confuzie 
în public. Fițuica se 
numește „Cruciada“ și 
are în frunte o bandă 
de certați cu morala și 
bunul simț. In paginile 
acestei insanități sân*  
tem înjurați birjărește 
și calomniați, cu o fu
rie deochiată.

Atragem atenția pu
blicului să fie vigilent 
cu buna sa credință. Și 
să-și ferească buzuna
rele. D-nii dela... „Cru
ciada“ profită de-o ase
mănare cu numele ga
zetei noastre și încear
că să pescuiască în apă 
tulbure.

Opinia publică nu s’a 
lăsat indusă în eroare. 
Și gestul de săptămâna 
trecută când au tras o 
chelfăneală impostori
lor, e bine să se repete, 
dacă susnumiții nu și- 
au adunat încă mințile.

„Cruciada românia- 
inului'*  e o tribună li
beră a românismului. 
Și cei treizeci de mii de 
cititori, pe cari îi avem 
dovedesc oricând juste
țea și adâncimea dru
mului pe care-5 par
curgem.

de dificultățile reale, totuși 
sacrificat binelui colectiv pen- 
ameliorarea situației Români
și a României.

— a. tal. —

barbariei naziste!
Ud senzațional articol din „Le Petit Journnal“

Asasinarea lașe a lui Mihail 
Stelescu a impresionat nu nu
mai opinia publică românească 
ci întreaga omenire, 
străine scriu. în fiece zi, co
loane întregi în care <__ ___
grozăvia crimei și lipsa de e 
nergie a autorităților. Presa 
franceză, și italiană duc o cam 
panie foarte violentă, arătând 
asasinarea lui Stelescu, drept 
o consecință imediată a propa 
gandei hitleriste în România.

„GRINGOIRE“ e cea mai 
mare revistă din lume. Tipăre
ște 600.000 ‘ 
cunoscută

Ziarele

descrie

de exemplare și 
pe tot globul.

y’ "

e

— Mișcarea cruciată se bl- 
zue pe muncitori, țărani și ti
neretul intelectual. După asasi
narea lui Duca, noi am căutat 
o nouă orientare socială și spi- 
rituală, în sensul de-a îmbună- 
iăți situația nenorocită a Ro
mâniei contemporane, prin me
tode autochtone, svârlînd la 
coș doctrinele de împrumut ale 
partidelor, adică: fascismul, 
hitlerismul, comunismul.

Să nu credeți însă că noi a- 
parținem centrelor democrati- 
ce, zaharisite. Nu vreau să 
mărginesc mișcarea noastră în 
tipare fixe; istoria ne va jude
ca mâine, și ne va categorisi 
după faptele și ideile noastre.
SÂNTEM PENTRU O ÎN
FRĂȚIRE EGALITARA A 
TUTUROR STRATURILOR 

SOCIALE

Adunarea extraordinară 
a „Cruciadei Românismului“

N’or fi știind ei. Românii, ce 
se vorbește despre România, 
peste granițe; în schimb, ome
nirea toată cunoaște ceeace se 
petrece în amărâta „Belgie a 
Orientului”.

Ziarul francez „LE PETIT 
JOURNAL“, cu data de Du
minică 19 Iulie a. c., comentea
ză asasinarea lui Stelescu, ca 
un reflex al hitlerismului în 
România. D-na Nelia Pavlova 
trimisă special, scrie următoa 
rele:

„București, 18 Iulie. — După 
ce în 1934, Ion Duca, omul de 
stat de-o cinste fără reproș, a 
căzut sub gloanțele unor fana
tici din faimoasa organizație 
fascistă „Garda de fier“, iată 
că doisprezece membri ai ace
leași organizații, acum în sluj
ba hitlerismului, au năvălit în- 
ir un spital. în care era inter
nat Mihail Stelescu. A fost u- 
cis cu revolverele. Mihail Ste
le seu fusese membru de vază 
al ,Gărzii de fier“, de care însă 
se rupsese, respingând politic?, 
terorismului și a asasina  telel
eu revolverul.
38 DE GLOANȚE ȘI 3 LOVI- 
TUR DE SATAR, PENTRU 

UCIDEREA UNUI BOLNAV
Autopsia a constatat că vie 

tima fusese ucisă cu 38 de focu
ri de revolver și 3 lovituri de 
satir.

Alihati Stelescu fusese depu
tat, încă de pe când era stu
dent, în 1929 sub guvernul ță
rănesc. Era cel mai tânăr de
putat din întreaga Cameră 
pentrucă nu avea pe atunci de
cât 25 ani.

După asasinarea Ini Duca, 
indignat de politica tovarășilor 
lui. Mihail Stelescu demisio
nează din „Garda de fier“, cara 
și fu disolvată, în urma acela: 
asasinat. Foarte cinstit, cu o 
inteligență sclipitoare, Mihail 
Stelescu întemeiase mai apoi o 
nouă grupare. Și reuși să se în
conjoare de un mănunchiu de 
intelectuali, printre cari se iu- 
liumăra chiar PANAIT IS- 
TRATI Reușise să mai câștige 
și simpatia celor mai de sea
mă fruntași politici, ai opozi
ției.

Prin ziarul său „Cruciada 
românismului“ Mihail Stelescu 
își expunea curajos, opiniile și 
lupta »’U înverșunare împotri
va foștilor tovarăși. Urmarcî*  
acestei campanii împotriva 
„Gărzii de fier“ (condusă de 
doi indivizi siniștri: Codreanu 
și Furdui) fu hotărîrea asasi
nării lui Stelescu, de către 
membrii „gardiști“.

Cu câteva zile îiiaii’te 
intra în spital, ca să fie operat, 
l-a in cunoscut pe Mihail Stele
scu. Cu buuăvoința-i caracte
ristică. Mihail Stelescu îmi fă
cu declarații interesante, ne
cesare unei cărți pe care, o voiu 
serie despre România și care 
se va chema: „In țara porum
bului și a grâului de aur“.

Sânt covârșită de tristețe, eă 
trebuie să public acele decla
rații, tocmai în împrejurările 
tragice de azi, — dar le cred 
necesare tocmai spre a arăta, 
eă în fața propagandei hitle*  
riște care face ravagii 
ceasta frumoasă țară 
se mai găsesc

hu
ne- 
cer, 
un

— După

de-a

în a- 
latină, 

„____ tineri români,
intelectuali, cari rămân CRE
DINCIOȘI ideei de LIBERTA
TE și CIVILIZAȚIE, simboli
zate de Franța republicană. 
DECLARAȚIILE LUI MI

HAIL STELESCU
Ne-a spus:

in: 
cerem 
de na- 
pentru 
fiindcă

1. Pentru desrobîrea și uma
nizarea vieții muncitorilor, 
pentru o dreaptă repartizare a 
salariilor, fixând un maximum 
și ur. minimum de existentă; 
prin asta vom împiedeca 
zurcala și vom desființa 
dreptatea strigătoare la 
din zilele noastre, când
muncitor se trudește pentru o 
amărâtă de pâine, în timp ce 
alături exploatatorii se îmbui- 
bează, fără nici o osteneală, cu 
milioane...

2. Pentru ridicarea spiritu
ală a poporului. într’un cu
vânt, pentru muncă, cinste, a- 
devăr.

Noi împărțim pe oameni 
buni și răi, fără să le 
pentru asta, certificatul 
ționalitate. Noi sântem 
un comandament unic,
un singur cap, solid bine echi
librat, poate să conducă o țară, 
inai bine decât 10.000 de capete, 
alese prin voturi măsluite și 
care se bat toate după locul în
tâi... Asta nu înseamnă că sânt 
un partizan al dictaturii. De
mocrația, la fel ca și Dictatu
ra, nu e decât o funcțiune. De 
pildă: pentru mine, Mazaryk 
este bun dictator, pentrucă în 
loc să ordone, sfătuește; în 
timp ce Stalin e un rău demo
crat, fiindcă in loc să sfătuias
că, ordonă.

Eu disprețuesc pe acei politi
cieni care-și ucid dușmanii, 
spre a se descotorosi de adver
sari. Fiindcă aceasta dovedește 
o slăbiciune și dușmanii sânt 
acei cari ne dau puteri. Ad
versarii loiali pot deveni, într’o 
zi, colaboratori buni. Avem 
destule exemple, în direcția a- 
ceasta: Regele George al Gre
ciei și Venizelos; Leon Blum 
și Marcel Cachin.

SUNT ÎMPOTRIVA APRO
PIERII ROMANO- 

GERMANE
Pe tărâmul politicei externe, 

sânt împotriva vreunei apro
pieri româno- germane, cu toa
tă propaganda intensă ce se 
duce în țara mea. Visul Ger
maniei este transformarea U- 
crainei, în colonie germană. 
Ori, acest vis nu se poate rea
liza decât printr’un coridor, 
ce-ar lega Germania de Ucrai
na ; iar acest coridor va trece, 
OBLIGATOR, pe tărâmul ță
rii mele. ȘI ASTA NU TRE- 
BUE SA SE ÎNTÂMPLE, NI- 
CIODATA. Nu putem să ui
tăm că Franța este aceea care 
a jutat înfăptuirea României 
Mari.

Nu se poate cumpăra, cu 
aur, sângele soldaților fran
cezi și români, risipit frățește 
pe câmpiile noastre de bătălie, 
pentru libertatea celor două 
popoare.

Deasemenea, în Franța, nu 
trebue să se mai creadă că sen 
timentele noastre sânt în func
ție de împrumuturile făcute 
de guverne. Dimpotrivă, vreau 
ca Francezii să știe că în Ro
mânia se află o generație nouă, 
care n’are nimic de-a face cu 
anumițî „escroci", cunoscuți 
sub numele de români. Și că 
noi iubim Franța, în virtutea 
sângelui, nu a banului".

Aceste declarație ale lui Mihail 
Stelescu, victima barbariei nazis
te, îmi readuc în minte figura u- 
nui alt om cinstit, CONDORCET, 
și care ne cedând teroriștilor dela 
94, s’a sinucis scrind următoarele :

a

. Joi 23 Iulie a. c„ orele 9 sea
ra, s’au adunat în sala de festi
vități a „Cruciadei românis
mului“, crucialii și simpati
zanta din București.

Au venit oameni din toate 
straturile sociale, cu sufletul 
înfiorat de grozăvia asasinării 
lui Mihail Stelescu, gata să a- 
dere și să se dedice crezurilor 
și luptei cruciate.

Suflete necăjite, cu obida 
vieții strânsă în nodul lacră- 
milor din gât și cu speranța u- 
nei desrobiri sociale, în ochi și 
pe buze.

A fost o ședință dc înfrățire, 
de ardere spirituală, de purifi
care și de legământ pentru vii
tor.

S’a comemorat amintirea lui 
Mihail Stelescu.

Au vorbit:
D. P. V. HUICA, din partea 

crnciaților, aducând omagiul 
luptătorilor și evocând munca 
fără preget a conducătorului 
„Cruciadei".

D. ing. POPOIU directorul 
revistea AVIACHIM, a adus 
salutul tineretului aviatic.

D. ing. OSCAR STOENESCU 
prieten . vechi de-al dispărutu 
lui, evocă adolescența lui Mi
hail Stelescu, luptele lui revo
luționare dela Galați și poves
tește întemeerea „frățiilor de 
cruce".

D. avocat CALIGA, aduce so 
lidarizarca conștiinței sale ju
decătorești întru îsbândirea pe 
depsirîi asasinilor. D. av. CA
LIGA se înscrie pe banca a- 
cuzării în procesul, ce se va 
judeca în curând și jură în fața 
asistenții că va „trimite la tă
iat de sare, atât pe cei zece 
sasini cât și pe șefnl lor, 
Corneliu Zelea Codreanu".

D. GHEORGHE TANASE

obida

a- 
d

„Ei mi-au spus : alege între 
fi un asupritor sau o victimă.

„Am îmbrățișat suferința, 
sându-le lor crima".

Cu Mihail Stelescu dispare una 
din cele mai interesante figuri ale 
României celei noui. Vulcanic, pa
sionat, devotat iubirei de Patrie 
și prieteniei cu Franța, Mihail 
Stelescu simbolizează generația 
tânără, a intelectualilor, care se 
opun cu dârzenie barbariei fas
ciste, intro Europă îmbătrânită. 
Câtuși de puțin, sângele acestui 
mare român, nu s'a risipit pe de
geaba.

la

„Cruciada românismului“ în
cheie vorbitorul, va izbândi pen 
trucă luptând împotriva exploit 
tării, a urei între oameni și a 
ignorantismului, este a muncii 
cinstei și adevărului“.

Sala, în picioare, aplaudă fre 
netic, strigând „Trăiască Cru
ciada românismului“.

D. ALEXANDRU TALEX, 
ca fost frate de luptă, cu con
ducătorul „Cruciadei românis
mului“ deschide și citește testa
mentul Iui Mihail Stelescu.

După citirea testamentului 
ședința se ridică și se convoacă 
imediat, consiliul cruciat. 3« 
pune în discuție conducerea 
„Cruciadei românismului“. In 
unanimitate, consiliul ratifica 
următoarea

HOTARARE
1. „CRUCIADA ROMAN1S- 

MULUI" se conduce printr’un 
comitet executiv, în frunte 
un PREȘEDINTE.

S’a propus și s’a admis, 
unanimitate, ca președinte 
„Cruciadei românismului",
general adjutant NICOLAE 
RADESCU, unul dintre primii 
prieteni și sprijinitori ai miș
cării .

O delegație de cruciați, se va 
prezenta d-lui gen. Rădescu 
spre a-i oferi prezidenția comi
tetului executiv al „Cruciadei 
românismului".

2. ALEXANDRU TALEX 
rămâne exclusiv cu conduce
rea gazetei.

3. Centrul de studii, cu ane
xele sale, se menține cu titu
larii fixați de Mihail Stelescu.

4. Șefii din țară, ai organiza
ției, se mențin și își continuă 
activitatea conform normelor 
de până acum.

Rapoartele se trimet la a- 
celași adresă.

cu

in 
al 
d.

a- 
aduce recunoștința proletari
lor pe altarul jertfei lui Mi
hail Stelescu. Și anunță că mun 
citorimea se încolonează, hotă
râtă, sub flamurile’ desrobitoa- 
re. ale „Cruciadei românismu
lui”. Cu lacrămile în ochi, fra
tele GH. TANASE amintește 
pe Mihail Stelescu și lămure
ște în ce sens, mișcarea crucia
tă este muncitorească, luptând 
pentru înfrățirea muncitorilor 
cu intelectualii și desrobirea 
vieții de exploatarea, necins
te*  și bestialitatea contempora 
nă.

D- ALEXANDRU TALEX 
redactorul șef al gazetei, vor
bește . in numele conducerii 
„Cruciadei românismului".

In Cuvinte străpunse de emo
ție provestește cum a fost în- 
temeiată gazeta, și cum Mihail 
Stelescu a altoit o mișcare pro
fund socială și originală. Tăl
măcește viața politică a lui Mi 
liail Stelescu, revoluționaris
mul și vizionarișmul său. Mai 
mult, documentează inexisten 
ța „trădării" fața de Garda de 
fier, arătând că Mihail Steles- 
cu este victima unui atac per
sonal al d-lui Codreanu, aju
tat de Guvernul Tătărăscu și 
câteva simandicoase, dar invi
zibile, fețe ale politicii române
ști, care aveau tot interesul cs 
Stelescu să dispară.

D. Alexandru Talex respinge 
ideea unei răzbunări a Ini Mi
hail Stelescu_pe.calea unui a- 
sasinat în rândurile ucigașilor. 
— „Nu? a strigat d-sa. Refuzăm 
cadavrul d-lui Codreanu, vier
muit de crime și compromisuri, 
ca o răscumpărare a trupului 
de martir a lui Mihail Steles
cu! Nu sântem și nici nu vom 
fi.o massă de manevră a gu
vernului, care vrea să se scape 
de „căpitanii", pe cari i-a încu
rajat până mai ieri, prin asmu
țirea unor lupte între două ta
bere.

In continuare, d. Talex arată 
cum mișcarea cruciată nu e di
zidenta sau codiri» nimănui. 
Cu atât mai puțin nu poate fi 
instrumentul oligarhiei dela 
cârmă. Se precizează apoi că 
„Cruciada românismului" nu 
e de dreapta, nici de stânga și 
nici a democrației. E a româ- 
nimei, îngenunchiate, jecmăni
te și asasinată de-o șleahtă de 
„apostoli", „căpitani" și „dicta
tori".

Se schițează programul so
cial ș? se dau ascultătorilor nor
mele luptei, de-acum înainte.
BBaBsăMmasafissasăâSM

Victimile 
unor mentalități 

primitive
din „îndreptarea” 27 Iulie 1936
Trăim vremuri extraordinare, 

extraordinare prin urâțenia lor 
ca rezultat al activității unei 
mentalități criminale, care se știe 
sub scutul unor interese oculte.

Toată lumea își aduce aminte 
de prefectul Manciu asasinat în 
exercițiul funcțiunei. De prim- 
ministru țării I. G. Duca, asasinat 
în aceleași condițiuni. De Ciu- 
metti, penultima, și de Mihail 
Stelescu, ultima sa victimă, asa
sinată pe motiv de pedespire pen
tru trădare.

Dar seria viclimilor nu se sfâr
șește aci; ea este mai mare de 
partea cealaltă, unde minți fana
tice au ajuns să execute cele mai 
mișelești atentate pe simple ordi
ne date de personagii, care nu au 
curajul de a eși la lumina soare
lui.

Acești tineri, țn mare parte stu
denți ai facultății de teologie, cu 
menirea de a propovădui mai târ
ziu pildele vieței plină de sufe
rințe a Mântuitorului, cari înfun
dă temnița pe viață sau pe mulți 
ani, pentrucă au mânuit revolve
rul în urma unei hotărîri luată 
de terțe persoane, sunt energii 
pierdute pentru țară și exemple 
răufăcătoare pentru mințile slabe 
ce evoluiază în momentele de față 
către maturitate.

Seria acestor atentate, produse 
ale unei mentalități primitive, nu 
poate duce la un bun sfârșit, și 
plângem pe tinerii cu aceste ma
nifestări morbide din domeniul 
patologiei, cari le știm însă trecă
toare sub influența moralei în 
parte și a pedepselor ce justiția 
va aplica în altă parte.

Adevărații vinovați însă sunt 
acei cari, prin auto-determinare. 
își atribuesc meniri mesianice și 
acei cari nepregătiți sufletește și 
intelectualicește, au ajuns fără 
merit, prin împrejurări norocoa
se, în situații de a putea picura 
zi Ia zi venin în sufletul tinere
tului.

. Tot așa 'de vinovată este presa, 
care fără discernământ și control, 
fiind avidă de fapte senzaționale, 
dă ospitalitate acestor articole o- 
trăvitoare.

Este o imperioasă necesitate de 
i Stelescu, conaucaxoruil a se pune cât de curând stavilă 

telegrame de condole- „Cruciadei românism«-1 acestor procedee.
anțe sau scrisori de< lui“. I Inginer D. VOINOV

Nelia Pavlova
N. R.: D-na Nelia Pavlova 

are dreptate. Sângele lui Mi
hail Stelescu chezășuește cum
pătarea și constructivismul ti
neretului cruciat, pus pe mun
că și omenie, nu pe crimă și 
ignorantism.

Asasinatul dela Spitalul 
Brâucovenesc

Sub acest titlu, confratele nos
tru „Gazeta Poporului", care a- 
pare la Turnu Severin publică 
următoarele rânduri asupra asasi- 
nărei lui Mihali Stelescu:

Avocatul Stelescu a fost împuș
cat și apoi tăiat cu toporul de că
tre opt studenți români—foștii lui 
tovarăși în garda de fer,.

Crima a fost comisă în spitalul 
Brâncovenesc unde Stelescu era 
internat pentru o infecție la pi
cior.

Patruzeci de gloanțe au ciuruit 
corpul lui Stelescu în auzul și vă
zul celorlalți bolnavi îngroziți și 
înmărmuriți.

Asasinii au spus că Stelescu a 
trădat și ei au pedepsit trăda
rea.

Nu a spus însă ce și pe cine a 
trădat și în virtutea cărui drept 
ei au executat pe trădător.

Crima aceasta oribilă este 
senin al vremurilor.

Dl. profesor dr. Marinescu
tr'o cuvântare ținută anul trecut 
la Academie, a atras atenția ce
lor care au pus stăpânire pe țara 
românească să înceapă să se mai 
ocupe și de cultura creerului nu 
numai de a bicepsului, (mușchi).

Strigătul a fost în pustiu. Asasi
natul din București dovedește că 
de sufletul tineretului 'de azi nu 
s'a mai oclipat nimeni.

Nici un sentiment omenesc nu 
a mai fost în cei opt tineri când 
armați cu revolvere și topoare 
au mai ținut socoteală nici de 
calul în cate au intrat nici de 
ferința celui condamnat, nici
penibila impresie ce vor face asu

un

în-

pra celorlalți bolnavi din spital.
Este prima crimă, prima execu

ție într'un spital.
In toate timpurile și la toate 

popoarele, biserica și spitalul au 
fost respectate.

In țările unde există pedeapsa 
cu moarte, se amână execuția pâ
nă trece suferința, dacă cel con
damnat s'a bolnăvit între timp.

Nici odată și nici unde nu a 
fost ridicat un condamnat depe 
patul de zăcere ca să fie dus la 
Spânzurătoare, împușcare sau e- 
șafod.

Vindecat de suferințe e .condus 
la închisoare și de acolo la locul 
de execuție.

Așa impune legea, așa. cere re
ligia și morala așa cere firea o- 
menească.

Sunt unele animale din cele 
mai fioroase — cum e ursul care 
nu omoară nici nu mușcă pe cel 
căzut.

Ajuns'am noi românii sub firea 
ursului? Aici ne-au adus noile 
îndrumări?

D-nii Guță, Ristea și Inculețu, 
trepiedul guvernului de azi nu au 
nimic de zis — nu își reproșează 
nimic de starea anarhică în care 
au ajuns spiritele sub înțeleaptă 
și vigilenta d-lor guvernare?

nu 
lo- 
su- 
de

Familia Mihail Stele- veștejire a mișelescu- 
mulțumește lui atentat, făptuit de 

pe. această cale tuturor o bandă ucigașe, asu- 
>• pra fiului său Mihail 

..................................... ■ ■

scu-tatăl»

prietenilor și necunos 
cuțîlor cari i-au trimes j\~Stelescu, conducătorul
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